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O ŞEZĂTOARE EA ŢARA
SAU

POVESTEA LUI MOŞ ALBU

Din Bucureşti intr'o toamnă piecând pentr-un
[drum iung

Seara până'ia Coiintina abia putui să ajung.
Aci fiind hanuri mu'te aş ti putut să rămâi.
Şi ca drumaş pedestru în acea noapte să mâi. 
Dar să nu fac ca Ţiganui, careie. când a piecăt, 
Şi-a tuat piia, ciocanut, şi în tindă s'a cuîcat. 
Viindu-mi aceste 'n minte îmi iau traista pc ciomag 
Şi după ce ca tot omui un ciocan de rachiu trag. 
O iau pe jos ta drum iute, văzând că s'a înserat. 
Ca să ajung mai de vreme să găzduiesc ta vre un sat 
Mergând astfet puţin încă, nişte ceaţă s'a întins, 
Şi-o 'ntunecime-adâncă din patru părţi m'acoprins. 
Er mergeam şi ceaţa, fumu), cât trecea se iasă gros. 
Ir cât abia vedeam drumui cu ochii piecaţi în jos. 
Sf.tut nu era departe, dară drumut meu pierzând
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Luasem spre o aită parte, unde mă duc nevăzând. 
Când mă pomenii d'odată intre nişte arături.
Am stătut în toc îndată privind cu ftuerături. 
Mă miram spre care parte să merg, catea să-mi

[descurc.
Ziua era prea departe să stau aci să mă cuie. 
Privind aşa, mai departe văz o tumină de foc. 
Şi prin mărăcini, prin gloduri o tuai spre acei toc. 
intunerec fiind foarte, unde cătcam nu vedeam. 
Ţiind ochii spre tumină Piă 'mpiedecam şi cădeam. 
Până când în cea din urmă de-odată am păşit, 
Mă pomenii într'o groapă de unde n'am mai eşit. 
Noroc că nu fusese apă, ci un puţ nisipos, sec. 
Săpat, neisorăvit încă.- dar nu puteam să mă 'nnec. 
Nici n'au fost ghizduri sau temne de care să mă

[tovesc.
Că adormiam somnut tatii, să nu mă mai pomenesc. 
Decât mă atesei numai cu dureri din tovituri,
Cu genuchi, coate betite, şi ta ochi cu zgârieturi. 
Şi aşa fără de voie am rămas să dorm aci. 
Nevrănd să fac ca Ţiganut în tindă a conăci.
Ii găsiam atunci dreptate, de şi-t tuasem de prost. 
Şi ziceam că mai cuminte decât mine ei a fost. 
De făceam şi eu ca dânsu! nu eram să rătăcesc. 
Or să caz în astă groapă să mor să mă prăpădesc. 
Fiind mutt până ta ziuă am avut timp de prisos, 
Ca să orocetesc în minte mii de spunert de fotos, 
Pe care eu mai 'nainte nu te chibzuiam aşa. 
Ci-m: intra pe o ureche şi pe ceatahă-mi ieşia
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Şi ziceam ciătind.cucapui, că d'aia bieţii Români 
La câte o întâmplare zic vorba ceior bătrâni,

Ca, omui până nu pătimeşte.
Niciodată nu se 'nţeiepţeşte.

Dar, ca surdutui, baţi toba ia ureche cu ăst cuvânt, 
€ ă  din gură cuvânt iese şi se duce iar in vânt.

Adică următoarea povaţă :
Cine pieacă mai de dimineaţă 
(Ne-aşteptând soare să răsară)
Departe ajunge până seară.
Şi iarăşi ia orice căiâtorie 
Nu pieca fără tovărăşie.
Negoţui de vrei să ţi tie sigur.
Să-t întorci fără tovarăş, singur.
Lupuiui de ce-i e ceafa groasă?
Că singur îşi găteşte de masă.

Aşa dar tovărăşia ia negoţ e de prisos,
!ar ia o căiâtorie să o iei e de foios
Căci poate cazi în vr'o groapă, in ană sau în

[vr'un râu.
Şi de n 'arevre-o putere, toţi iţi întinde un brâu. 
Buoioară iacă mie acum cum mi s'a 'ntâmpiat 
Să fi avut un tovarăş, mâine ar vesti în sat. 
Dar acuma cine ştie d'aici de voi mai ieşi, 
Poate de sete, de foame chinuit mă voi sfârşi ? 
Gândind astfefţ văz că 'ncepe a se iumina de zi 
Şi scârţiituri de care pe drum a se auzi.
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Atunci cunoscui că puţui e 'n marginea unui drunu 
Şi pe iângă tot necazui mă bucurai oarecum. 
Deci când simţii mai aproape scărţiitura de car, 
începui să strig din groapă cu răcnet ca un văcar- 
Dar de ait necaz acum fierea în mine crăpa,
Că zgomotui cei de care de tot giasu-mi astupa. 
Mai trecând auzii iarăş nişte giasuri de copii. 
Care venise cu vite să ie pască prin câmpii. 
Asemenea şi ia dânşii am început a striga,
Dar ei fără să auză, se juca şi aierga.
Mai dedei încă o gură tocmai cum strigă ia iup, 
De eram să-mi rup şi giasui şi de tot să mă astup, 
Dar ce foios! că băeţii. deşi au auzit gias,
Şi-au aiergat să se uite în groapă în ace! ceas. 
Căci cum mă văzură 'ndată în fundui puţuiui stând. 
O croiră toţi ia fugă, „aoieo, dracni" strigând. 
— Nu sunt drac ! strigai ia dânşii, dar ei nici

[n'au auzit.
Ci 'n sat ia părinţi să spuie, pe fugă sau repezit 
Şi sătenii, auzindu-i, au iuat funii pe ioc, 
Crezând că din sat de-aciiea a căzut vre-un dobitoc, 
Dar ia puţ dacă veniră şi se uitară ia ei, 
in ioc de drac şi de viţă văd un om cu ei ia fe). 
Şi începură cu mirare a zice ş'a se cruci:
—Ucigăte crucea, drace!. Măi dar cum căzuşi aci? 
Acestea zicând iăsară funia ce au adus 
Şi !egându-mă cu dânsa de subţiori m'am tras sus. 
Apoi puţintei cu dânşii pe verdeaţă am şezut,
Şi ie-am spus toată 'ntâmpiarea şl în puţ cum

[am căzut.
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Deci dând ia toţi muiţumire şi stavă iui Dumnezeu, 
îmi iuai traista n spinare şi piecai pe drumui meu, 
Hotărîtca mai de vreme ia vre un sat să găzduesc, 
Ca nu cumva să se 'ntâmpie ceva iar să pătimesc, 
Mersei vre-o câteva ceasuri, fără undeva să şez. 
Temându-mă, siiiam caiea, pe drum să nu inserez, 
Şi tot priviam înainte când şi când să văz un sat. 
Cum şi in ceie din urmă de ei m'am apropiat, 
Şi iiind acum de vreme şi soareie încă sus, 
Hămăind ca două suiiţi să siinţiască ia apus,
Şi nimeni nu se întoarse din săteni până atunci. 
Ci se afiau toţi ia muncă încoio 'ncoace prin iunci 
Şezui aci jos pe iarbă, iiindcă vântui bătea; 
Fiind şi gardui aproape mă rezemai de o proptea, 
Gândind ca să mai răsufiu şi să odihnesc cevaş, 
Până să vie sătenii şi să-mi caut un săiaş.
Eu ostenit de drum una. ai doiiea nedormit, 
Stând în puţ noaptea întreagă în cugete chinuit. 
Am adormit fără veste iângă gard cum am picat 
Când m'am deşteptat văzui că tot satui s a fost

[cuicat.
începând să fiuer iară. mă scoi, mă uit împrejur, 
Şi Dumnezeu să mă ierte, cât p'aci eram să njur 
Când văzui ca nicăirea iumină nu se zăria, 
Decât ia o ferăstruie ceva. ceva iicăria. 
îmi iuai traista ia umăr şi ciomăgeiui în mâni, 
Şi piecai spre acea casă, iătrându-mă mii de câini, 
Când am mers în bătătură şi ia uşă am ajuns 
Nici n'am strigat şi-o femeie d n tăuntru a răspuns:
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—Cine e pe astă vreme? Ei îi r ă s p u n s e i O m bun 
Ea mă ntrebă:- Câţi inşi sunteţi? Eu i-am răs-

[puns:— Numai un'.
— Dar ce vrei ? mă 'ntreabă iară. Eu i-am răs-

[puns—Sunt drumaş,
Am întârziat pe cate şi te ros; să-mi dai săiaş. 
Ea deschizând:—Poftim, zise, intră'n casă,dragu!

[meu,
Că pentru oameni de treabă e ioc de ia Dumnezeu- 
Intrând şi dând bună vreme, ea mă 'ndreaptă

[ia pat
Şi 'ntinzând în ioc tăciunii să toarcă s'ă apucat. 
Şi tocmai când căscai g^ra să ncep a o întreba 
Despre una, despre aita şi de-are bărbat sau ba, 
Din depărtare de-odată se auzi un cimpoi, 
Făcându-i aiai toţi câinii cu iătratui dinnapoi,
La care zise iemeia: — iacă şi bărbatui meu, 
Beat de ia cârciumă vine şi cântă să-i auz eu. 
Acest cuvânt ai nevestei, că vine barbatu-i beat. 
Nu-mi prea sună 'n urechi bine şi cam, cam m'am

[îngrijat.
„De-o ii, ziceam în sine-mi. vre un om bănuitor, 
Şi cu arţag ia beţie, bătăios, gâicevitor,
Cium mă va vedea pe mine ia miez de noapte şe-

[zând,
Cu nevasta iui în casă, te miri ce i-o da prin gând! 
Şi atunci, Doamne fereşte, iar vre una voi păţi. 
De nu voi avea cu cine părui a mi i împărţi! 
Oândind eu acestea, iată câineie iui îi iătră,
Şi gazda mea cu cimpoiui abia pe uşă intră.
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—Bună vreme! zise vesei, la nevasta lui cătând, 
Dar ce nu te-ai culcat Încă şi şezi la iurcă torcând? 
Pe lângă aceste vorbe s'a 'ntins cu mâna la ea, 
<Ca tot omul la nevasta! cam în glu. când o ia. 
Dar e a : -  Şezi irate, îi zise. cam în nel şoptind. 
Avem un strein în casă şi poate n o li dormind. 
Mă pomenii adineauri cu el la uşă bătând,
Până mâine dimineaţa sălaş dela noi cerând.
El când-zise:—Unde este? îndată s'a şi sucit,
Şi văzându-mă îmi zise : — Oaspct! bine ai venit, 
Apoi întrebând nevasta : Dar 'i-ai dat pentru

{cinat?
—Ce să-i dau ? ea îi răspunse, mămăliga s'a mâncat. 
—Fă alta curând, îi zise.—Dar din ce? ea i-a vorbit 
Că mălaiul ce-1 avurăm de astăzi s'a isprăvit.
— Pleacă mai curând, el zise, şi te mprumută

[din sat.
— Acuma toţi dorm, răspunse, dar voi fierbe

[un păsat.
—Ai păsat ? bravo! ei zise, pune căldarea curând. 
Şi o umple să-i ajungă, că o ii omul iiămând. 
Eu auzind vorba bună, care nu o aşteptam, 
imi veni puţinei sullet, dar tăceam şi ascultam, 
Că mă temeam cu vre-o vorbă nu cumva să-l

[înăspresc,
Şi cu vre-o înjurătură pe ioc să mă pomenesc. 
Păsatul dar iuse gata, masa îndată s'a pus 
Şi 'ntr'o troacă largă, mare răsturnându-1 l-a adus.
— Prietene, poftim, zise veselui ospătător,
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Vino şi şezi de mănâncă caunfiăm ând căiăfor. 
Şi eu aici iăngă line cu cimpoiui o să şez,
Până te-i sătura bine să-ţi cânt, să te dezmierdez; 
Că am poftă să-ţi fac cinste, tocmai ca ia un boier* 
Să pomeneşti de săiaşui ai unuia cimpoier.

Aşa cu şezui ia masă a mâr,ca şi a sufia, 
incepu şi ei îndată cimpoiui a şi-i umfia.
De şi nu-mi ardea de cântec, cum eram ostenit

muit.
Dar cu voie, fără voie, trebuia ca să-i ascuit.
Ei cânta, eu pe tăcute cu iingura tot căram,
Eu treaz fiămând, ei beat sătui, cam nepotriviţi

[eram.
Dar când eu imi umfiai burta şi mă 'nchinai să

mă scoi,
Ei privind şi văzând vasu) că încă tot nu e goi: 
—Mănâncă ! strigă, mănâncă, te rog dacă mă

[iubeşti
Nimica să nu rămâie. să te văz că i isprăveşti.
-  Mâneai, zisei, bogdaproste, prea bine m'am

[săturat.
— Nu se poate, ei răspunse, mai nimica nai

[mâncat
Văzând că nu scap de dânsui, iarăş iingura luai, 
Ca să-i îndeplinesc toia. încă ceva mai mâneai. 
Văzând ei că stălui iarăş, se uită iarăş în vas,
Şi mizise: —'Ti-an spus odată să mănânci că nu

[te ias,
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Mă îmbia tot intr'una şi din cimpoi nu tăcea. 
Nu mai avea aită vorbă decât, mănâncă", zicea,

Eu văzând că nu am aitfei de ei să mă mântuesc, 
Trebuia orcum păsatui din troacă să-i isprăvesc, 
Şi nvăţându-mă nevoia, iar iingura am iuat,
Şi 'ncepui s'o duc spre gură încărcată cu păsat, 
Jar cu ceaiaită mână din iingură îi iuam 
Şi. tără să mă pnceapă, p'ascuns în sân ii băgăm, 
Că iiind cam întuneric cu iumină de tăciuni,
Am putut să tac prea iesne asttei de înşeiăciuni, 
Şi mai vârtos ei adesea cimpoiui cum îşi umtia, 
Aveam priiej să nu poată meşteşugui a-mi atia.

Astfei curăjind eu vasut şi iăsându-i de tot goi, 
Am întrebat de am voie deia masă să mă scoi? 
Ei îşi piecă iarăş capui şi în troacă s'a uitat,
Ca să vază de mai este într'însa ceva păsat,
Şi văzând'o goaiă 'mi zise: -Scoaiă acum să jucăm 
O horă de brâu sârbească şi atunci să ne cuicăm. 
Zicând aceste îndată o mână îmi puse'n brâu,
Şi începu să mă poarte ca p'un dobitoc de frâu, 
tar cu ceaiaită mână din cimpoi zgomot făcea, 
Strigându mi des: „Joacă bine ! prin casă mă

[răsucia.
Cu voe, fără voe, a trebuit să şi joc;
Ca să scap cumva din mână-i nu aveam nici un

jmijioc
Trăgând dar prin casă danţui şi fiind de brâu

[intins.
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Siăbind încet-încet brâu! deodată s'a descins.
Şi 'ncepu: din sân păsatu) sub picioare a pica, 
încoaci încoio prin casă şi de noi a se cătca.
E! simţind sub picior moaie. îndată stătu din ioc. 
Şi din vatră cu tăciune se uită în ace! ioc.
Ce i s'a părut, nebunu), e aproape de înţeies, 
începu să dea în mine, strigând afară să ies,
Şi iuându-mă de mână pe uşe mă îmbrânci. 
Zicând; Du-te în poiană, iar nu în casă aci. 
Se !uă şi după mine. dându-mi una peste tur. 
Zicând : — du-te mai departe' iar nu aici împrejur.

Eu, văzându-mă de dânsu! dat afară ca un porc 
Mă temui d'aci'nainte în casă, să mai mă 'ntorc,. 
Ca nu cumva să mă ţie până !a ziuă în ioc 
Şi să nu-mi odihnesc trupuişi 'n acea noapte de ioc, 
Âşa sării în grădină, de-acoio 'n aita intrai 
Şi pe o ciaie de paie ca să mă cuie mă urcai. 
Nu trecu muitdup'aceasta şi văz doi gardu! sărind, 
Cu sărutări drăgăstoase şi încetişor vorbind ; 
Veniră tocmai sub ciaia ia care eram urcat 
Şi aci se aşezară să stea amândoi ia sfat.
Ş am cunoscut după şoapte că nu's făcători de rău, 
Ci tainică întâinire între fată şi fiăcău.

Aşa eu din vârfui ciăii neputând să-ivăzcefac, 
Mă râma n inimă parcă oare care gând de drac. 
Mă pui pe brânci cu încetui şi ochii în jos îmi piec. 
Ca să mă uit, să iau seama ia aceşti doi cum petrec.
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Şi neputând vedea bine, spre margine tot m'am tras, 
Până când drept peste dânşii aiunecând caz în nas. 
Eu, văzându-mădeodată, iără veste'n capuiior, 
ău gândit că-s Miază-noapte ş'am venit ca să-i

(omor.
Fug înspăimântaţi de moarte, pârieazui ne-

['nemerind,
Cu văitături răguşite peste mărăcini sărind.
Iar eu rău cum mă iovisem cu căderea mea în nas, 
Nu puţin mă necăjisem de durerea ce am tras. 
Pentru care să bag vină neavănd attuia cui, 
îmi ocăram nerozia care singur o făcui.
Dar mă măngâiai îndată, chiar în aceiaş minut, 
Că ui!ându-mă 'nainte văz un ce aib aşternut: 
Dibuesc prin întuneric, dau cu mâna d'un pui fript, 
Careie era caid încă şi în frigare înfipt.
Mai dibuind pe aiăturimai dau şi peste un vaspiin, 
De o azimioară caidă şi de o pioscă cu vin.
— Săracii! zisei în sine-mi, cât s'or fi ei necăjit 
Să-şi gătiască astă cină, dar soarta nu iea siujit! 
Ce să zic?... Şi rău îmi pare, dar bine 'mi pare mai

jmuit,
Aci îmi şopti norocul ca să mă piec s'ascuit.
Că iacă scăpai de două! una adică de frig.
Ş a  doua de setea care era aici să mă frig 
Dumnezeu tot îngrijeşte de un sărac când şt când, 
Ce-i trebuie îi trimete când nici nu-i dă tui prin

[gând.
Aşa dar aceste toate pentru ci nu s'au gătit 
Tocmai după vorba care de!a moşi au auzit:
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Nu e pentru cine se găteşte 
Ci pentru cine se nemereşte.

Iar pentru ei astă-seară pupatui ie e destui,
Dar îmi e necaz de mine că de păsat sunt sătui 
Ba şi îndesat cu siia. cum n'am văzut nici în vis, 
Ş'acum mă uit ia acestea, după cum unui a zis:

Bucateie sunt destui de bune 
Dar n a ştiut naşa a ie pune.

Iar cât pentru pioscă asta ie sunţ recunoscător, 
Ş'o să 'nchin cu ea odată pentru sănătatea ior. 
Astfei zicând ridic pioscă, şi sete cum îmi era, 
Intr'atât trăsei dintr'nsa încât ochii 'mi scăpăra. 
Şi cu ridicarea pioscii către răsărit privind, 
Văzui zorite ivite pe întunericui gonind 
Atunci eu nu pierz vremea tot vinui din pioscă sug, 
O ias aci, iau friptura cu azima şi piec, fug 
Ca să 'ntreb de drumui mare trebuinţă nu făcea, 
Mă 'ndreptai de nişte care încărcate ce trecea, 
Dar de-a nopţii neodihnă şi de câte ieam păţit, 
Cum şi de vinui din pioscă tămâiat şi ameţit, 
Eram ca bătut în piuă, capui îmi atârna greu,
Şi ca să-mi risipesc somnui, îmi frecam ochii

[mereu.
Dar surda că vinui care nu m'am îndurat să-i ias 
Şi 'mi fu mită să rămâie să se treziascăînvas, 
îşi iungise atât nasui până încât s'a întins 
Ca să giumiască cu mine şi într'un noroi m'a

[împins
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Eu mă scuiam să plec iarăş, să mă duc în drumui

[meu,
Ei când mă 'mbrância in dreapta, $i când în

stânga mereu.
Văzându-i că nu mă iasă, ci tot,mă 'mpinge să caz 
in ceie mai de pe urmă am şezut jos de necaz 
Merindea cea câştigată in mână cum o ţineam, 
Cât coio 'n noroi căzuse şi să o iau nu puteam. 
Un câine drumaş, ca şi mine trecând pe-aci 'n

[?cei ceas,
Şi dând mirosui fripturii de 'ndeiicatui său nas, 
Văzându-o stând rău pusă, irumuşci o t'dică 
Şi ca să o puie bine fără zăbavă piecă. .

Stând eu aici văz că trece un sătean cu cărui gol) 
Ii strig, ii roţ/ca să vie să-mi dea mână să mă scoi., 
Bunui om îşi opri cărui, pe ioc ia mine veni i 
Şi întâi cu bună ziua după ce mă omeni,
Mă întrebă, ce îmi este? Eu i-am zis:—Nu poci

[acum,
Ci ia-mă n car şi-ţi voi spune ceeace mă 'ntrebi

[pe drum.
Aşa ei de subţioară ca pe-a mireasă mă ia, 
Ş'abia în căru i mă puse. fără a se 'ngreuia, 
De-te «hăis ! cea b> piecă cărui, şi eu cum eram ,

[turtit,
Ca un copiiaş in ieagăn îndată am adormit.
Ei ne-având ce să iacă, să dorm buştean m'a iăsat 
Ş a fost siiit să mă ducă acasa ta ei în sat.
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Când ajunse 'n bătătură şi 'ncepu a dejuga,

, Auzindu-i făcând gură şi copiii a-şi striga,
Mă deşteptai de-odată treaz de vin, de somn sătu), 
Şi mă v zui tras cu cărui şi băgat sub un pătui. 
îmi fre„ ochii, mă uit bine, văz că s'a fost înserat, 
Ş'aiătu ea un foc mare de fete încunjurat,

) Care din sat să strânsese ia şezătoare cu furci, 
Şi de giume, basme, râsuri hohotiau ca nişte curci. 
Mă ridicai în picioare să mă dau jos din car, 
Dar şezui iar când văzui că 's piin de noroi,

[murdar,
Şi stând aci, printre ioitre ia dânsah mă uitam. 
Tiriachiu. în cap cu fumut, cu căscate ascuitam. 
Aşa 'nţeiesei că eie au fost spuind ghicitori,

- Cum obicinuesc prin sate să spue ia şezători, 
Aite care mai zisese nu poci să ştiu pân' aci 
Decât pe acestea care auzii a ie ghici:

Ghici ghicitoarea mea:
Ce iucru este în toate 
Şi fără ei nu se poate ?

Să vă întreb aita :
Spuneţi'mi acum anume 
Ce pom e acei in iume,

- Care rămuriie saie
i Toate ie are ia vaie
i Şi vineie, rădăcina
i Ii stă în sus ca tuipina ?
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Ghici ghicitoarea mea : .
Ce Hoare e mai ,rumoasă 
Şi bărbaţii o miroase 
Numai tor e drăgăstoasă?

Ghici ghicitoarea mea :
Ce nod cu ruga se 'noadă 
Şi cu mâni nu se deznoadă ?

Ce este aceea:
Sub pădurea grămădită 
Şade iumea învehtă, 
Ziua de soare fugită, 
Noaptea de tună pitită.

Ghici ghicitoarea mea :
Eu ta orice casă 
Sânt siugă aieasă 
Eu pe ori şi cine 
întâmpin când vine ; 
Când pteacă afară 
Eu it petrec iară ?

Ghici ghicitoarea mea :
fn pădure m'am născut, 
in pâpure am crescut 
Şi n oraş cum m au adus, 
Judecător am fost pus?

sos tr)

'RS'//
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Ghici ghicitoarea m ea:
Ziua în voiaje ;
Mereu mă pornesc 

^  Noaptea mă pun straje
Casa să păzesc ?

4,
Ghici ghicitoarea m ea:

Sânt cerce) cu toartă 
i Dar omu) nu mă poartă,
 ̂ De, cât mă acaţă

La case în faţă ?

Ghici ghicitoarea mea :
Ce e dutce şi mai duice 

/ Şi nu poate să se 'mbuce, 
iar din e) gustă tot omui 
Şi argatu) ca şi domnu) ?

Ghici ghicitoarea m ea:
Ce nu poţi să pui 
Să şează în cui ?

'W
Ghici ghicitoarea m ea:

Buturugă uscată,
O ridică încărcată 
Şi o dă jos descărcată?
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Ghici ghicitoarea mea :
Trupul capu! 'mi-e tot una 
P'un picior stau totdeauna 
Cămăşi am nenumărate 
Şi ie port toate 'mbrăcate ?

O/ţ
Ghici ghicitoarea mea :

Chipui meu e tot bubos 
Şi nu's ia nimeni scâibos,
Chiar de împărat sunt cinstit 
Şi ia masă sunt primit ?

Ghici ghicitoarea mea :
Patru fraţi gemeni născuţi,
Tot îmbrăţişaţi crescuţi,
Or când îi yezi ia un ioc *
Jnveiiţi într'un cojoc ?

ap ym-a;/t*
Ghici ghicitoarea mea :

Coarne are şi bou nu e.
Samar poartă măgar nu e.
Mâni n are 'n copaci se suie ?

Ghici ghicitoarea m ea:
La trup sânt uşor,
Fără aripi zbor,
Dar nu sânt nici nor?

-yn.za/7/H^
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Ghici ghicitoarea m ea:
Ce fiară încornorată 
Umbia cu gura căscată 
Şi numai cu iimba râmă 
Tot răstoarnă şi dărâmă?

Ghici ghicitoarea mea :
Trupui îmi bagă în casă 
Şi capui afară-mi iasă?

*7??7??,̂

Intr'aceasfa văz că vine ia dânseie un bătrân. 
Care se părea că este un prea desghieţat român, 
Pe care eie îi chemase să ie spuie ia poveşti. 
Fiincă ei ştia carte ş'aite basme bătrâneşti. 
Feteie dacă-i văzură începură a-i numi.
Zicând : „Iacă şi Moş Negru veni a ne muiţumi". 
După ce şezu bătrânui, una care îndruga 
începu cu iinguşire a-i zice şi a-i ruga:
—Moşicuie! ştii prea bine că noi toate te iubim 
Şi ca pe un tată tocmai te avem şi te cinstim 
De aceia totdeauna te chemăm ia şezători 
Să ne spui vre o poveste şi niscaiva ghicitori; 
Fă bine dar şi astă seară, fără a te supăra,
Cu ghicitori or cu basme iarăş a ne'ndatora.
Şi răspunse;—Draga tatii! eu ştiu iucruri bătrâneşti 
Şi ca bătrân nu-mi prea piace ghicitori copiiăreşti; 
Dar ca să vă'mpiinesc voia îmi voi iăsa piacul meu 
Vă voi spune, dar ştiu bine c'o să !e dezieg tot eu
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Bunîoară ca odată, un sătean !a băiet plecând, 
Veni copilui )a dânsui şi ii intrebă zicând:
— Unde vrei să mergi tată ? — E i: — La bâiei,

[copiiui meu.
Hui : — Cumpără- mi un iiuier, de nu vrei să merg

şi eu i
Tată! sau iăgăduindu-i şi ia bâiei dacăs'a dus 
Ca să-i cumpere un Huier aminte şi-a şi adus. 
Acasă dacă se 'ntoarse. bu! său ia 'ntâmpinat 
Si bucurat zise: -  Tatăt dar iiuier mi-ai cumpărat? 
Ei, „da" după ce-i răspunse şi iiuierui i a întins. 
Şi fiu) de păreri bune cu două mânii-a coprins; 
După ce suită intr'insui şi se 'ncercă a cânta.
— Mă rog tăticuie, zise, na de cântă dumneata. 
Aşa şi voi acuma ve{i iace ia spusul meu.
Eu să vă zic ghicitoarea şi să o dezieg tot eu, 
Cu toate că nu mă supăr, puteţi să mă întrebaţi, 
Care n'o puteţi pricepe şi nu ştiţi s'o desiegaţi.

Aşa dară ascuitaţi:
Întreb: De ce iatră câinele ?

I n t r . De  ce duce câineie osui în gură?
MM

Intr.: De ce roade câineie osui ?
*M̂ M//?MJ ?!M

Intr.: De ce se cuică boui ?
MP ?!M
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Intr : De ce-i curgbouiui baie?
arDnas- ps- aynocf ??n py 

Jnir.: Cine geme neboiind şi caută neperzând?

Intr.: De ce fuge iepurete ia deai ?
ţns- aa^n? ps* a;nor/ n n  pn  

Intr.: Când stă iepureie şi nu fuge?
aao/na/ n /

Jntr.: De ce şade cioara 'n par?
nr/a^n; a^nor/ as- nn p ^  

fntr.: Când este părui cu amândouă părţiie in
(pământ.

^  ar/ psnr/ nyno a p n n y  
Intr.: Când e noaptea mai mică?

n^any nanas* ?a^na a  ̂ p n n i  
Intr : Când e ziua cea mai iungă? /

. yannnpn/ ps- aa p n n y
Jntr. ('Când e ziua cu noaptea tot una? 
y^ar/.S'oo na pnnaaf?n?p npznp p^n^^n? as-pnny 
Intr.: Care bucate sunt mai cu gust?"

an/no/ na pannnpn/ as- aan ) 
intr.: Ce este mai duice decât toate în iume?'

M^np a<yaoa a^a^aoa pnpa nţnvry 
intr.: Dar ce este mai amar decât toate?
'aannrn a^aoa ay^^^aoa pnna 'n$M/?y ?^pan^

Ca d aide astea şi aite pe când Moş Negru spunea^ 
Din care ceie mai muite nu ie poci minte ţinea. 
Văz intrând in bătătură aiţi doi inşi încet păşind
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Şi pe caie împreună d'aîde aie for vorbind. 
Feteie, cum îi zăriră, îşi ziseră: — Vedeţi voi ? 
Uite că vine moş popa şi arendaşui ia noi. 
Zicând astiei se scuiară care pe unde şedea. 
Cinstea cuviincioasă acestora ca să dea;
După dânşii tot deodată veni şi un miiitar,
Care din siujbă ieşise ş'aducea un iăutar.
Deci zicându-ie să şază, şezură ei în rând,
Câte o buturugă în ioc de scaune iuând.
Popa zise:—Jupân iani (aşa chema pe-arendaş), 
Crez că ai avut petreceri mai frumoase ia oraş; 
Acoio sunt baiuri. ciuburi, e teatru, e picnic 
Sunt soareie şi aite care nu ştiu cum ie zic.
De care dumneata poate până în gât eşti sătui 
Şi de soareaua noastră crez că o să râzi destui. 
Feteie noastre sunt proaste, nu vorbesc politicos. 
Nici ştiu să întoarcă poicaşi controdanţui frumos, 
Eie pe ia soareie toate turcite îşi iau,
Spun, sporesc din gură muite şi din mâni iucrez,

[nu stau.
Vre-un iăutar de se 'ntâmpiă să aducă cinevaş, 
Nu-i pun ia danturi să cânte, după cum fac ia oraş, 
Ci ii cer ca să ie cânte d'aide viteazu) Mihai, 
Trăgând din arcuş odată să zică zece din grai, 
D'aide acestea şi aite cântece vechi bătrâneşti, 
Care n eie se coprinde tot oarecare poveşti, 
iar Dumineci, sărbătoare, când nu iucrez şi şed tot 
Atuncea se duc ia horă şi joc până nu mai pot. 
Căci şi jocui este iarăş născocit de om mintos
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Ca'n sărbători să nu doarmă un muncitor, mai.
[vârtos,

Fiindcă şederea, somnui, iesne se face nărav, 
Că ele moleşesc trupul şi il fac leneş trândav. 
Iar sărbătoarea când joacă e ca şi când ar munci 
Şi a doua zi la lucru trupul uşor pot suci.
Aşa dar fetele noastre, ca de oameni muncitori, 
Astă seară o să spue la busme şi ghicitori.
De aceea ştiu prea bine că aşa muit n'o să stai, 
Să asculţi la d'alde aste şi mulţumire să ai.

—Ei! e i! părinte, el zise. chind am fost la Bucureşti. 
Am ţinut io un han mare la strada ia Tirchilesti, 
Avem la el una crisma, una iar cu bacaiii.
Si una bragazirie, ostoson trii prăvălii.
Tote era ale mele, vindeam pasturmă, opinţi, 
Funii, păcură, iiolele, tiotion romanesc şi chinţi, 
Avem şi una ondae, ama ţe mare se zic?... 
Incapei ţinspreţi de oamer i, tote mari cu copil mic. 
Chind venei baba de zurna cu fete, cu lautari. 
Si cu flechei ipochimeni, precupeţi tot cu punzimari 
Ah! se vezi ţe frumos baluri am făcut si am zucat! . 
S'are patru ochi nu saturi si urechi de ascultat. 
Atunci io părăluţe am chistigat chitevaş.
Am luvat moşia asta si am făcut arendaş.
Omos de chind sunt aiţe în sat tot oamenii prost! 
Niţi el nu vine la mine, niţi io la altu am fost. 
Tote zile singur, singur, zou, pre muit mi s'a urât 
Malista chind vine nopte apoi mi s'a hotărât.
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Lipon. si io asta sara am poftit aiţi sa viu,
Să vezi feteie ţe {aţe, ca sa nu zic che nu ştiu. 
Ama daca veneam singur de ziaba, nu faţem haz, 
Che ieteie de ruşine era sa mi fac naz.
Acum omos bine'mi pare ca sfinţia ta ai vrut, 
Si-ai venit aiţi cu mine ia feteie sa ascuit.
Am si o siuga ia mine. care am fost miiitar,
Am porunţit ei sa vie aiţi cu un iautar.
Daca vrei sa pun se chinte, che io am piatit peşin, 
Am dăt un firfirie tocma si ţinţizeţi drumuri de vin,

— Bine, bine, jupân iani, popa zise. eşti un om. 
Poiiticos, prea de treabă, mai vârtos şi gaiantom, 
Te-ai cheituit astă seară pe fete să ie cinsteşti, 
Să ie cânte iăutarui şi dumneata să ie priveşti. 
Prea frumos, dar deocamdată iăutarui poate sta. 
Si eu după ce m'oi duce atuncea ei va cânta. 
Căci e muit pentru un preot ş-aici numai c am

[venit
Nu doar că neiertat este, că nu e ioc necinstit, 
Dar insă dumneata poate cumva vei auzit,
Că aite are mireanui şi-aite popa de păzit.
După cum este o vorbă din ziieie bătrâneşti: 
.Ori vorbeşte cum ţi-e portui, ori te poartă cum

[vorbeşti".
Deşi iar după cum zice: .ornui sfinţeşte pe ioc, 
Omu! iarăş ii preface şi în bătaie de joc".
Cete sfinte* în tot tocui totdeauna sfinte sânt.
Nu se spurcă niciodată aceia ce este sfânt,
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Omui iarăş cei de cinste in tot iocui e cinstit. 
Că se poartă omeneşte ş: de toţi e omenit,
Iar murdar care se poartă în tot iocui e murdar, 
Ei şi ntre oameni de cinste ia cuvinte o iiecar. 
Noi însă în astă seară o adunare avem,
Care din ceie mai rare ca să o numim putem. 
Fiindcă o să petrecem un ceas, două, cei muit

[trei,
Ca bătrânii mai cu cinste, iar nu ca cei tinerei, 
Avem aici pe moş Neagu, pe cei mai bătrân în sat. 
Ei trăind a văzut muite şi muite de cao i-a dat; 
Ştie poveşti prea trumoase, cum şt basme, ghicitori, 
De-aceea ii şi tot chiamă feteie ia şezători.
Noi dar mai întâi pe dânsui să-i punem a ne cinsti, 
Şi din muite care ştie ceva a ne povesti.
—Bucuros, moş Neagu zise, acum am tălmăcitori 
Şi o să incep a spune ia aitfei de ghicitori,
Care numai popa poate să ie ghiciască frumos, 
Şi ghicitoriie care sunt din carte mai vârtos.
—începe, popa" îi zise, acum ori care vei vrea.

Deci dar ei îşi drese giasui, de câteva ori tuşind 
Apoi urmând cu 'ntrebarea, popa răspundea

[ghicind
De cam zăbovia ia eie, una 'n iocdeaita zicând. 
Până să ie nimerească mai muite răspunsuri dând 
Şi dacă vedea moş Neagu că vreuna n o ghicîa, 
începea să spuie aita, după ce o tăi?hăcia,
Deci eu într'ăceie muite departe să nu mă duc,
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Erau ca d'aide astea, pe cât aminte mi-aduc : 
Întreb.: Cine nu s'a născut şi a murit?

*pi30M/p.Vyy
Întreb.: Cine ia moartea lui a intrat în pânte
cele maică-si ?

yp$02Mp./yy MVMpp' yOjT
intr.: Cine a fost corăbierut cei mai dintâi în iume?

(r/oyor/ 9y9 ycr/pas* 2? 9J09j 90^  
intr.: Ce cocoş a cântat şi s'a auzit în toată iumea?

*90j\T yny ^y<yt?J09 Myp yH^OSO  ̂
intr.: Cine de viu s'a îngropat, mormântui a um- 
biat şî mortui a cântat?

y/?yxFyy//a ayaaay^pr/x/y caa p^pa 'y??acaocar/ ?/o/ 
întreb. Cine a murit şi nu s'a îngropat ? 
r/ypyy My ynap/aar/ 2?.? a joa  'yoy yoy x^aayuyp

aacy ap
Intr.: Cine s'a născut de două ori şi a murit odată ? 
oayyop ysoy?iaypMz<,ya./27a 'ynaoaooa^ xwo/yo^r 

ynynyy^ya ayaaayx!pr/ tvyp 
Intr.: Cine s'a născut odată şi a murit de două ori?

-yr Mjycr/ x) yoyax/y yaa a p ^ c y  
Intr.: Cine s'a născut şi încă n'a murit ?

-yya?MM Mvo.x/ pax/y y3 y^aypM Mvo.M 
intr.: Ce este : două stă, două aieargă, două se 
schimbă şi două se Sfădesc? 

pnopy yy ynaaa ayya ;??pyy pKO^y
-M/y^yayay pno(j x)p?̂ y yy ayaaooy ayya :pFJoayx? 
-p/y ay p?iop yg* cayr/oo?/ yy x?ny  ̂ ayya *p<?

îaayjooM/ yy oyoya yx/py .ayap
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In tr.: Care este întâia poruncă a lui Dumnezeu?
7722 os- m/ 229277730c/ 77 p / /p j  '/n/sv^/

'2220C/ 2//27 9327772/p20
Intr.: Un om avea trei pluguri cuboi, semănătrei 
obroace de grâu, bagă doisprezece secerători pa
tru treerători, şi eşirâ tot trei obroace de grâu ?

2 7 /2 2 0 /3  -/3272927/d 7 9 3 / -7792-92222222/y 9 / 3 3  /7722/Q  
*778^3222/777(J 222/ /77/2/778773 '77/ 2/772//O g '8 7 /7 /8 3 ^  
7)3/28<? / g  *22/0/.S'0C//7 - /3 0 /2 7 9 8 3 9 3  9 9 8 ^ 8 3 2 /3 2 0 / /  

-/7/32/92//l2277:i9 730/ 03993/ 
Intr.: Şase erau, doi stau şi vorbiau, şi doispre- 

zece se mirau?
'8/73722/ 77,/7 77/2/22222 32227 9  ^ 3/773 '773 /2222/(/
^ 2 /7 7 3  7$ 937702372? p /2 0 /7  777 '933722/ 8  ^72779

* -2?27.20/ 277! / 3  7?/ 7i7222 9/382/279/27<Z22/2
Intr.: Ce sfânt n a avut suflet şi face minuni?

9 3 2 2 3 /)  7 7 /2 /p /g*
Intr.: Unde e buricul pământului?

'72*t73
/ 3  03770377277 2 ^ 9 3 3  7!22 9/7 .' 729/27723 8 /7 2 7 7 !'7 3 7 ^
In tr.: Unde e dealul mai înalt?

'7732272/777 777272 778/773 9  9 ^ 2 / ^
Intr. Ce este mai alb decât laptele?

'77^7782/227/72/ 7777 8 /9 /7 /7 7 / 773 7722/̂ Ţ*
Intr.: Ce vieţuitoare umblă dimineaţa în patru pi
cioare, la prânz în două şi seara în trei?

272/773 '9 /8322$77 ,/7  77/(/!7/?2 322/7 9  773/273 '773 /7222/() 
-p</27/2 /722T73 7$ 837702P !7f 77720p 227 3 3  772/2 '8  

-797770/ 2777 23 77 2 777M/ 9 / 3 9 2 /0 3 /  
Intr.: Am patru surori gemene :

Cu numele asemene,
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Ună p'aita se gonesc tot 
Şi să s'ajungă nu pot ?

Intr. : Sunt două surori in iume
Neasemenea ia nume,
Una aibă, iuminată 
Şi-aita neagră ntunecată.
Se gonesc prin iumea iungă 
Şi nu pot să se ajungă ?

Intr.: Din pământ ca Adam sunt zidit,
Pe roată cu sfântui George tras, 
in cuptor ca cei trei coconi ars. 
Când trăiam de toţi eram cinstit,
Mă iua in mâni şi mă pupa.
Iar când, ca toţi, şi eu am murit 
Nu s'a găsit cine mă 'ngropa ?

-ym/oojoy
Intr.: De iute ce sunt trei abia mă ţin.

Din nasui meu curge miere şi venin. 
Gias nu am, dar să strig când voi ii pus 
Mă aude răsărit şi apus.
Eu iumea o'mpăciuescşi o nvrăjbesc. 
Eu pe toţi ii bucur şi întristez?

—De aste zise Moş Negru, sunt de nu ie isprăveşti. 
Dar să vă spui acuma nişte întrebări cu poveşti:

Odată, trecând pe-o caie şi într'o iuncă văzând



30 AATON PANX

Pe un bărbat c'o femee bucatefe lor săpând,
Eu gândind că e bărtatuf cu femeia fui vrusei 

? Casă fe dau bună ziua şi 'ntr'acest chip fe zisei: 
i —Bună ziua om c'omoaie. Iar nevasta 'mi-a

(răspuns:
— Nu e omuf cu omoaia, cu ochii nu ne-ai pătruns, 
Ci te uită şi ia seama că muma acestui om,
Este soacra mamei mefe (eusunt vfăstarşi ef pOm} 
Mergând tot gândii în mine ce rudă sunt amândoi.

; Şi am făsat pân'acuma ca să vă întreb pe voi. 
Cu zicerea „voi* Moş Negru către fete arătă 
Şi această întrebare fa efe o îndreptă.
Popa însă îi răspunse . — Asta eu să ţi-o ghicesc, 
Că fa aşa 'ntrebării grefe eie nu se domiresc. 
Răspunsuf acestei neveste nu e greu de desfegat, 
Căci era tatăf cu fata împreună fa săpat.- 
Spre pifdă: .,eu fecior tatii iar muma mea fui e nor, 
Mama tatii prin urmare e soacră despre fecior".
- Aşa e, zise moş Negru aţi ghicit-o prea curând, 
Acuma să mai spun una şi să dau aftuia rând.

(r/zrc(?oarea:
Prea sfăvite împărate, cef ce şezi pre nenăscut 
Şi te porţi spre a sa maică, care nu şi f-a crescut. 
Ori 'mi desfeagă cuvântuf, or iartă pe fiuf meu,
Pe bărbatuf maicii mefe, carefeî! doicesc eu?

P o p a :
—Asta este prea 'ncurcată, şi după cum o propui 
Trebue şi desfegarea singur iar să ne o spui.
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.Moş Aeago?. ascM hz# r^ / ':

Un împărat într'o vreme p'oarecare vinovat 
ît hotărîse să moară nebăut şi nemâncat.
Şi băgându-i ia'nchisoare toarte straşnic porunci 
Ca nu cumva să-i dea pâine or apă vreun om aici 
Aşa ei tiind în pază, p'aiţi ia dânsui nu iăsa, 
Decât numai ia fereastă viind vorbia fie sa.
Dar când vrea să merg'aproape strejarii o apuca. 
Şi o căuta să n'aibă a'i da a bea şi mânca. 
Fie-sa însă cu una ce se născuse de curând 
Şi pe tat-său în cumpiita aceea osândă văzând, 
De câteori ia tereastă vorbia cu ei şi piângea. 
Se pieca ferit ia dânsui şi-i dâ pieptu) de sugea. 
Ş'aşa patruzeci de ziie ia închisoare şezând 
Se mira toţi cum nu^moare nemâncând nimic

(nici bând.

ftltr'acesfea împăratui trecând căiare 'ntr'o zi 
Să meargă ia, vânătoare, fata 'ngrab se repezi, 
Şi ingenuchind îi zise:—O, împărate siăvit!..
Şi ceieiaite cuvinte, după cum ie-aţi auzit.
Care vorbe împăratui neputând a ie ghici.
Că ce 'nchipuiesc aceiea ceru a ie tălmăci,
Şi auzind împăratui asupră-i s'a umiiit 
Şi pe tatăi ei iertându-f îndată i-a siobozit. 
iar cuvinteie ei se înţeieg astfei:
Cei ce pre cei nenăscut şezi şi pe mama iui te porţi, 
A zis. fiincă împăratui era pe o căiuşea 
Şi pieiea stârpituiui mânz o pusese peste şea.
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Şi pe urmă care zise:—O, iartă pe iiui meu,
Pe bărbatui maicii meie, pe care H doicesc eu, 
Era pentru ţă-şi dedese pieptut către tatăi ei 
Şi îi ţinuse viaţa ca ta pruncii mititei.

Popa :
Acum, cum se vede treaba, a venit şi rândul meu. 
In hatârui lui Kir iani să spui vr'o două şi eu.

G/MCMfoarea.-
Tânărule, du-te spune miresei care o iei 
C'a venit la nunta măti tatăl tău, bărbatu ei.

Astă ghicitoare iarăş eu am spus-o într'o zi 
Şi tatăl sfinţiei tale se 'ntâmplă ş'o auzi;
Eu ieram atuncea dascăl şi el era copil mic. 
Tocmai pe când schimba dinţii, ca de şapte ani

[să zic.
Dar ia spune-i deslegarea, să vedem ce fel o ştii?

Popa. — O ştiu astfel:
Un neguţător oarecare bogat, cu stare fiind, 
Insurându-se de tânăr şi un fecior dobândind, 
Avu prea mare dorinţă să-l procopsiască 'n

[ştiinţi.
Şi la câte negustorii au în lume trebuinţi.
Âşa când veni în vârstă fiul său de şapte ani 
Luă şi-l duse într'o ţară. depuind suma de bani. 
Ca acolo n şcoli înalte vreme mai multă şezând 
Să înveţe limbi streine şi ştiinţele de rând
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Şi după ce îl aşezară acolo 'nlr'un petrsion. 
Lăsând şi de cheltuială ca un sfert de milion, 
Cum se întoarse acasă îndată marfă 'ncărcă,
Şi către Constantinopol cu dânsa se îmbarcă, 
Dar pe la mijlocul căii, când cu vasul înota, 
începu de un vânt mare Marea a se ntărîta.
Se umflă, ardică valuri ca nişte munţi, spu-

jmegând.
Şi peste stânci cu puteri corabia împingând, 
Cum se isbi deodată în bucăţi se risipi,
Se afundă marfa toată, se nec toţi cât ai clipi, 
De cât numai negustorul de-o scândură s'apucă 
Şi plutind aşa cu dânsa pe uscat îl aruncă,
La o ţară depărtată care nu o cunoştea.
Şi unde vorbia o limbă care de loc n'o ştia. 
Dacă se văzu pe sine în acel pământ ieşit 
Gol, numai într'o cămaşe şi sărac, ticăloşit, 
Trebui să 'ntinză mâna şi să ceară mai întâi 
Apoi slugă să se bage şi s'o ia din căpătâi,
Ca cu încetul—încetul să se strângă, să facă spor, 
Şi de se va putea iarăş să ajungă negustor.

Acu să-l lăsăm pe dânsul ca un nemernic străin 
Din bogat cu avut mare, slugă de necazuri plin, 
Şi să venim la fiul său cel în ţări streine dus,
Ca să urmeze să înveţe ştiinţi după cum am spus, 
Urmând dar acesta la şcoală în hotărâţii lui ani. 
Unde pentru îngrijirea-i lăsase şi destui bani,
Ne mai primind scrisoare, nici răspuns, nici alt,

[nimic.
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Cu vreme ncepu copiiui să-t uite fiind prea mic. 
Muma iui iar. ca femeie, ţăriie necunoscând 
Şi neştiind unde este, nici scrisoare trimeţând 
A gândit ei că părinţii trebue să fi murit.
De vreme că nici fată! său pe ia dânsui n a venit. 
Ba, uitase şi oraşui in care s'a fost născut 
Şi-ai patriei saie nume nu-i mai era cunoscut.

Deci după ce veni 'n vârstă o dorinţă i-a coprins 
Să tacă căiătorie pe acest pământ întins.
Ca să mai vază prin iume ţări, oraşe, şi cetăţi. 
Să se piimbe prin muzeuri, să mai vadă rarităţi 
A-şi înbogăţi ştiinţa, practica a-şi desvoiia, 
intr'aceie ce n şcoaia in iecţii ie ascuita.
Ştiind că chiar să înveţe cineva n Academii 
Când va intra în şcoaia iumii îi iipsesc să ştie

(mii.
Aşa ei cu acest cuget gătindu-se şi piecând. 
Peste ţări, peste hotare cetăţi oraşe căicând. 
Mai pe urmă îi aduse drumui cei necunoscut 
In ţara sa şi 'n oraşui întru care s a născut 
Aci însă, or pământu), or aerui iui i-a tras.
Qr că prin htcrarea firii, i-a piăcut şi a rămas, 
in aite părţi să se ducă n a mai avut curaj.
Se desgustă tot d odată de drumuri şi de voiaj
Şi în oraşui aceia rămâind, a trebuit
Să se apuce să facă vr'un negoţ mai potrivit.

Astfei ca străin acuma, pe nimenea neavând. 
Cu prieteni ce-şi făcuse încoace 'ncoio umbiând.
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Zări, ntr'un ioc o femeie în drumu-i unde

[trecu
Şi, de şi nu era fată, dar iui prea muit îi piăcu, 
Cercetă prin un prieten de are cumva bărbat, 
Ş'afiă că e văduvită de un timp îndeiungat: 
Cum că i-a piecat bărbatuicu negoţ în aiteţări 
Şi de prin aceiea iocuri i-au venit înştiinţări,
Că nu se ştie de dânsuf în ce părţi să se fi dus 
Or că s a înecat pe Mare, or că corsarii 'i-au

(răpus.
Care-i jeli pân'acum, deşi ei de muit e mort 
Şi nu e un an de ziie de când schimbă negrui

(port.
Dintr'aceasiă dar sctiimbare iesne vei putea să

(crezi.
C'o fi vrând să se mărite, că e tânără cum vezi 
Auzind tânărui astfei vorbind aceia de ea.
A şi trimis să o ceară de nevastă să o ia. 
Femeii iarăşi piăcându-i. uită de cei răposat,
Şi iuă de cununie pe acesta de bărbat.

Să] lăsăm acum feciorui cu văduva cununat 
Şi să venim ia tată! său cei d'atâţia ani uitat, 
Care cu sufietui numai din înec s'a mântuit.
Şi 'ntr'o ţară depărtată să vedem ct.m a trăit, 
Ei. după ce intâi siugă !a unii ia aiţi s'a băgat, 
Şi după ce învaţă iimbă.se iipi de un bogat. 
Care intcarce negoţuri cu sume grcase de bani 
Şi câştigându-i credinţa cu 'ncertare de muiţiani 
L-a pus tovarăş ia parte şi tot agcnisind ş^or
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îşi făcu capital mare şi-ajunse iar negustor: 
Care in toat'a sa viaţa purtând in inimă dor.
De prea scumpa s'a soţie, de iubitul său fecior, 
Şi cincisprezece ani tocmai după ce Jacrimi a stors 
S'a pus într'o corabie şi la ţara lui s'a 'ntors: 
Dar, când a văzut oraşul în care el s'a născut 
Ii părea că este altui şi abia 'l-a cunoscut, 
Căci, schimbări ce se făcuse pe drum, pe uliţi,

[pe pod,
Vede lucruri osebite, case, ciădiri de alt mod. 
Tot alţi oameni şi alţi tineri înălţaţi din cei mărunţi 
Bătrâni câţi erau murise, cei tineri erau cărunţi, 
âste toate il făcură oarecum a se 'ntrista,
Şi la unul dintre hanuri ca tot străinul a sta, 
Ca să nu tragă d'adreptul de-odată la casa sa, 
Neştiind de mai e vie sau moartă nevastă-sa, 
Or că de mort socotindu-1, după-ce T-a aştepiat, 
Şi văzând că nu mai vine. poate s'o fi măritat; 
Ci mai întâi despre dânsa după ce va cerceta 
Şi prin urmare pe sine atunci a se arăta.
Aşa dar el de departe, dela ntrebând oarecum, 
însuşi pe vecinii cari nu-1 mai cunoştea acum, 
Află că, ea văduvită fiind de vr'o cincisprezece ani 
Nu voia să se mărite cerând'o chiaburi cu bani. 
Dar de vr'o câteva zile ţin străin cum a venit, 
Se văzură, se plăcură şi 'ndat' s au învoit.
Eri a târguit de nuntă cele ce îi trebuia 
Şi chiar astăzi d.mineaţă s'a şi cununat cu ea. 
Auzind el, zise'n s in e T o a te 's  în desert acum, 
De ştiam una ca'aceasta aş mai fi s'lit pe drum :
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'Şi de sosiam de aseară azi nu ^'ar ii cununat, 
'Că de mă vedea pe mine, crez că s'ar fi bucurat. 
Dar acum orice aş face ştiu că !mi va fi deşert, 
N'o să foiosesc nimica, de geaba o să mă cert. 
Dacă cumva ca pe dânsul o fi pornit a'i iubi.
O să mă arăt de surda că n'o să-l pot osebi, 
După cum e o zicală : „Numai ochii ce se uit 
Ei de fraţi şi de soţie şi de rude nu se uit."
Mai vârtos d'atâta vreme după cum nu m'a văzut, 
Chiar şi de tot să mă uite e aproape de crezut, 
Căci când plecai eram tânăr ş'acum am îmbă

trânit,
M'am albit de griji, necazuri şi faţa mi s a zbârcit, 
De m'oi arăta la dânsa aşa precum m'am schimbat, 
Ce-mi va folosi d o zice: „Nu te cunosc de bărbat!* 
Căci, dacă se stinge dorul cel aprins din căpătâi, 
Niciodată nu se poate să s'aţâţe ca întâi,
După cum proverbul zice: „Amorul cel pre'noit 
Gustul cel dintâi nu 1 are ca şi orice încătzit". 
Cu toate acestea însă voi să întâlnesc p'acel 
Să văz ce persoană este, şi de e ceva de el,
Şi de va fi norocită cu vreun om cum gândesc eu, 
Nici nu mă arăt la dânşii, ci îi las la Dumnezeu.

După ce gândi acestea rugă el pe un vecin 
Ca să facă ce o face să-i cheme la el puţin, 
Ş'acela mergând îndată l-a chemat cu un mijloc, 
Pricina şi trebuinţa să n'o priceapă de loc.
Care viind se 'ntâlneşte cu întâiul ei bărbat 
Şi cum îl văzu acesta şi seamă cum i-a luat
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i se păru că în chipu-i vede pe un cunoscut, 
Dar nu putea în gând să i vie cum şi unde i-a

[văzut
Şi 'ncepu să-i zică: — Frate! par că te-am mai

[văzut eu
Şi ochii de nu mă nşaiă, eşti un prieten ai meu. 
Fă bine te rog, de-mi spune c'am pe unde-ai

[umbiat
Şi numeie cum iţi este, pe tatăi tău cum ia chemat? 
tănărui povesti toate, cum tatăi său i-a Fost dus 
in aite ţări depărtate şi in pension cum i-a pus, 
Cum de atâţia ani sumă de dânsui n'a cercetat, 
Şi cum fiind mic de vârstă pe părinţi şi i-a uitat 
Pe când vorbia ei acestea, ş'acestăiatt ascuita, 
Peste tot cu amănuntui asupra iui se uita,
Şi ia mâna iui cea stângă având de cuţit un semn 
Careie H dobândise de mic ciopiind !a un iemn, 
Din acest semn şi din vorbe care iui i ie-a descris 
Cunoscu că fiu ii este şi-atunci către e) a zis:
-  Tănăruie, du-te spune miresei că a venit...
Şi ceietaite cuvinte după cum ie-aţi auzit.

Ei, neînţeiegând vorba ce o fi închipuind. 
Ducându-se în grab ia dânsa şi precum i-a zis

[spuind,
Cunoaşte şi e) pricepe că i era ei fecior chiar.
Şi începu să se zmuigă şi să piângă cu amar. 
Zicând:— Iartă-mă, o Doamne! că'nainte-ţi am

greşit



O ŞE/.ÂTOATE LA ŢA RĂ 39
Şi 'ţi mulţumesc că păcătui de-ai săvârşi mai

[păzit,
Atuncea iiu, tată. mumă cu toţii se întâinesc, 
Care văxând-o nuntaşii de mirare se uimesc. 
Astă poveste a popii ascuitând-o câţi era,
De ciudata intâmptare trupui ii se nfiora.
Zicând : Vai biata femeie, cum o feri Dumnezeu 
Şi pe fiui său săracui de aşa păcat greu!
Iar Popa urmă a zic^:—Câte'n iume nu se fac, 
Uneie din neştiinţă ş'aiteie cu ndem de drac ! 
Precum şi 'n sfânta scriptură povesteşte de Agar, 
Care işi ameţi pe fiui cu minciuni însăşi ea chiar. 
Spunându-i că nu-i e muma, ci Sara i-ar fi născut. 
Şi ea siujnică fiindu-i i ia dat de i-a crescut. 
Cum e şi o ghicitoare pentr'un păcat săvârşit. 
De nu-ţi vine parc'a crede cineva să i fi greşit.

GVM e ro a re  .-
Nani, nani, puiui mami, tatăi tău, tată şi mie,
Eu sor ţie, ei mie soţie!

DesZeyare.-
La răsărit oare-unde un tânăr foarte bogat,
Cu o fată iar bogată după ce s'a însurat.
Trăi cu ia în iubire, câştigă şi un fecior.
Apoi muri dintr'o boaiă iăsându-i moştenitor. 
Nevasta iui tinerică, fără bărbat rămâind.
N'a mai vrut să se mărite ci a rămas văduvind. 
Fiindcă prea îşi iubise bărbatui în viaţa sa,
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Voia ca şi după moarte să-i păstreze cinstea sa, 
Şi mai cu seamă copitut cu ei semăna,
Orcând se uita în chipu-i inima îşi îmbuna.
Ii iubea peste măsură, tot pe brăţu-şi îi cuica,
Ii săruta cu nesaţiu şi moraiui îi strica.
După ce crescu copiiui şi se făcu măricei, 
Duhovnicui a oprit-o să nu mai doarmă cu ei, 
Zicând:—Deţi iuhiai copiiui, nu se cădea să-i

* [răzgâi.
Aşa e îndată 'n casă atuncea îi osebi,
După ce ei începuse a săruta şi-a iubi.
Stujnica ior cea din casă pe ia dânsui când

[venia
Săria, o iua în braţe şi în muite chipuri giumia. 
Muma sa care de-acesteă nici îmsomnu-i nu visa, 
Fiindcă îi iubia, noaptea intra în odaia sa 
Ca, când dormia să-i sărute, după cum obicinuia, 
După cum şi într'o seară viind întracest chip ea, 
Ei după cum adormise apucând a'i mângâia, 
ingreuindu-o somnul adormi aci şi ea 
Ei deşteptându seîn urmă şi cine e neştiind,
O iuă îndată 'n braţe, că e siujnica gândind,
Ea, iar greu cum adormise până se desmeteci,
Ei şi săvârşi păcătui, ea până a se smuci.
Dar v a i! viindu-şi în fire şi fugind numai decât, 
începu să se bociască, scoţând suspin amărât,
Pân' ia ziuă vărsă iacrimi şi se văită tot mereu,
!\ie ndrăznind ochii să ridice ia chipu iui Dum

nezeu.
Şi pe unui său fiu pân' aci 'i iubia atât,
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Nu mai vrea nici să-i mai vază, aşa de muţi i'a
[urât.

Precum şi in acea zi încă ocazie căutând,
H trimise intr'o ţară, sumă de bani numărând,
Ca acoio să urmeze ia osebite ştiinţi
Şi 'n streinătăţi să uite răzgâiata de părinţi.

Deci, după ce 't trimese, rămâind se tot gândia 
Şi mustrarea ei de cuget ca un vierme o rodea. 
Dar când se simţi pe sine că şi grea a iost

[rămas.
Ca o lovită de trăznet era să moară într'un cias. 
S'a bătut in cap cu pumnii, haineie 'şi-a siâşiat, 
Văzând c'o să se vădiască netegiuitu-i păcat. 
Se boinăvi de 'ntristare. zăcu se însănătoşi. 
Ruşinată chiar de sine din casă nu mai ieşi 
fntr'acestea viind vremea, ş'o fată dacă născu 
Chemă, o dete ta doică şi in taină o crescu, 
Când se făcu măricică n a mai vrut a o tăsa. 
Ci ca o fată de sufiet o aduse in casa sa.
Ca văzând-o, totdeauna să se mustre de păcat 
Şi tacrimi de pocăinţă să verse neîncetat.
Ca David odinioară pe Sotomon când privia, 
Care din neiegiuire fiu născut et it avea.
Se ruga cu umitinţă şi tui Dumnezeu cânta, 
Zicând: — O Doamne! mă iartă după mare

mita ta.
Că născutut dinainte-mi totdeauua ii privesc 
Am greşit unuia ţie, rău am făcut, mă căiesc,!



42 ANTON PANN
<

Fiu! ei dar cei trimis prin şcoii în străine părţi 
După ce isprăvi cursui învăţând ieiuri de cărţi, 
S'a întors cu atestatui în vârstă de însurat 
Şi văzând fata de sufiet pentru dânsa a ntrebat 
De care mumă-sa 'i spune că in doru-i hotărît 
Şi-a iuat-o în casă, ca să,-i ţie de urât.
Ei însă tot des văzând-o s'a amorezat de ea 
Şi puse în gând să ceară de nevastă să o ia, 
Mumă-sa simţind prin taină că pe fată o iubia, 
începu cam oare-cum frică n cuget a avea,
Ca nu cumva dintr aceasta răui a se mai mări, 
Şi puse în gând cu vr'o fată în grab ai căsători. 
Precum şi n taină chemându-i: Fătu) meu ii

ţzise ea.
Mi-a venit deia o fată, care cere să te ia.

O ştiu prea bine, copiia e frumoasă şi de neam, 
Are şi prea bună zestre şi 'mi piace noră să-o am. 
Aşa dar să grăbim treaba, mai curând să ne,

['nvoim,
Piui său răspunse : -  Mamă ! de voieşti ca să mă

['nsor.
Să-mi dai pe care îmi piace, iar de n ai vrea, mă

[omori.
— Dar ţie care iţi piace, zice ea, şi nu voiesc ? 

— Fata ce o creşti în casă, răspunse ei, o voiesc.
— Vai de mine ! zise muma, apoi tu nu-mi eşti

(fecior?
Şi pe dânsa iar crescând'o, nu 'ţi-e ţie ca o sor'? 
Mai vârtos una ca dânsa, ce ca siugă o am eu 
Aş primi ca să fie deopotrivă n neamui meu?...
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Nu se poate niciodată astă faptă să o fac,
Ci aiege-ţi tu mai bine o ăită fată pe ptac.
Căci chiar şi rudeie noastre ca s'o ia nu 'ngăduesc 
Şi nici nu indrăsnesc vre-odată asta să o po

menesc.
Hăspunse et:-'Ţi-am  spus mamă că pe asta o

(iubesc
Sora soareiui să fie aita eu nu o primesc.
Zicând acestea se trase şi in casa iui a fugit, 
iar muma sa până ta suftet inima iar 'şi-a rănit. 
Zicând: -  O vai şi-amar mie. Of! ce păcat făcui eu! 
Şi-acum diavotut siteşte să fac attut şi mai greu 
Et de-ar cunoaşte taina, care numai eu o ştiu.
Şi care n a mai făcut-o pe pământ vre un om viu, 
N'ar umbta să ceară fata şi incă o ar uri.
O vai! amar mie Doamne!.. Numai defaţataeu 
Nu poci vr'odată ascunde acest greu păcat atmeu!-*

După aceste cuvinte mânite incrucişind,
Sta, se mira ce să facă. mutte în sine gândind. 
Atuncea intrând d'odată doi fraţi d'ai tui tată-său 
Şi găsind-o pe dânsa supărată aşa rău,
Ea apucând ca ta rude despre fiu! său a spus,
Că pentru fata din casă cerere i-a fost propus,
Şi cum că numai voieşte cu atta a se nsura.
Ci o voieşte pe dânsa, de nu-t poate-astămpâra. 
iar et a zis: - Fă-i pe voie, dă'i-o, dacă et o vrea. , ! 
Ce trebue să te superi şi să-ţi faci inimă rea ?
Dar vrei să zici că copita nu este aşa de neam?...
La aceasta să nu cauţi, toţi suntem tot din Adam
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Destui dacă iui îi piace şi o voieşte-atât, 
îngrijeşte de-i cunună şi treaba s a hotărît.
Lui zestre nu-i trebuieşte, are părintesc rămas, 
Ad' sâ-i însoţim acuma, însuşi noiîntr'acest ceas.

Deci dar rudeie siiind'o, care taina n'o ştia, 
Trebui să se supue şi să-i cunune cu ea,
Dar această însoţire mai muit inima 'i strivi,
O amărî până ia sutiet, sângeie îi otrăvi.
Şi mustrarea de cuget mai cu asupra crescând 
Vărsa izvoare de iacrimi ziua şi noaptea piân-

[gând.
Careie păcat de moarte vrând ea a-i mărturisi, 
Din muiţime de duhovnici unui nu putu găsi,
Ca să se poată pricepe canon a-i orândui. 
Printr'un fei de pocăinţă suHetui a-şi mântui, 
Căci, nici scris nu se găseşte, nici ctiiva în gând

[ i a  dat,
Că s'a putut iace 'n iume un asemenea păcat.
In ceie din urmă însă, ia unui din ei mergând 
Şi cu iacrimi ia, picioare-i îngenunchi cu rugi

[căzând,
— Părinteie meu! ii zise, iă ţi miiă, nu mă iăsa, 
Şi n mai mare disperare sufietui nu-mi apăsa.
Ci vezi te rog, chibzueşte ce iei să mă pocăesc, 
Şi într'un chip rânduieşte-m: canon să mă mân-

[tuiesc.
Cuviosui preot zise: — Căinţa-ţi o 'nţeieg eu 
Şi aş vrea pentru mântuirea-ţi să'mi pui şi su-

Hetui meu,
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Dar în ait chip nu voi face decât înadins ptecând 
Să mă duc ta Siântut Munte ş'acoio sobor făcând 
Cu prea cuvioşi duhovnici, însufiaţi cu duhut

[sfânt,
Ca să-şi dea fieşte-care părerea şi-ai său cuvânt. 
Văduva scoase o pungă cu gaibeni din ai ei sân 
Şi îi zise: — Primeşte aceşti, bunuie bătrân 
Pentru drum de cheituiaiă, care-ţi trebuesc să i ai, 
Cum şi unde te vei duce miiostenie să dai.
Or unde socoteşti du-te, cercetează şi să vii 
Să-mi insufieţeşti speranţa, că sunt moartă între

[vii.

Lăsând duhovnicui toate piecăp'acei drum întins. 
Numai pentru mântuirea aceiei femei înnadins, 
Ş'ajungând ia sfântui Munte strânse sobor de

părinţi,
Tot bătrâni cu iscusinţă şi procopsiţi în ştiinţi, 
Cărora dacă ie spuse şi i întrebă de canon, 
Fieştecare rămase înmărmurit p'ai său tron.
Nici nu ie venia să crează că ar putea cineva 
Aşa păcat peste fire să facă n iume cândva. 
După ce se 'ncredinţară că negreşit s au urmat, 
Şi după ce între dânşii cu cutremur s'a mirat. 
Făcând sfat toţi împreună pentru ăst păcat urit, 
S au întors către duhovnic şi canon a hotărît, 
Cum că femeia aceea, care i-a fost săvârşit,
Cu 'ndemnarea diavoiească pân'acoio a păşit, 
Trebue aşa să facă:— Când va fi o mare zi, 
La biserică să meargă, când o pot toţi auzi,
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Atunci in mijioc să iasă şi cu gias mare strigând 
Spuiud să-şi mărturisiască tot {)ăcatui ei pe rând 
Apoi ia vre-o mănăstire se va şi căiugări 
Ş'acoio cu pocăinţă să piăngâ pân'o muri. 
Asemenea şi copiii după ce s'or despărţi,
La câte o mănăstire şi ei se vor împărţi.

Luând răspunsui acesta duhovnicui cei trimis,
Se întoarse ia iemeie cu canonu! ei înscris.
Care după ce ţ 'i-a spus i s'a părut toarte greu, 
Dar a trebuit să-i facă de frica iui. Dumnezeu. 
Şi-aşa ia o sărbătoare în biserică fiind.
Când era iume muiţime, ca ia zi mare viind, 
Vru să se mărturisească; dar când sosi în mijioc, 
ii veni 'n gând de ruşine şi rămase mută n ioc, 
La o attă zi iar mare, când către mijioc păşia, 
Ruşinându-se de rude, a amuţit iar aşa.
Dar în ceie după urmă îşi ia inima in dinţi,
Şi ia biserică 'n mijioc stând ca ieşită din minţi. 
Se mărturisi de faţă şi copii şi toţi fiind,
Şi de ruşine îndată din biserică eşind,
Se iuară şi copiii după dânsa ruşinaţi. 
Strecurându-se prin iume cu ochii iu jospiecaţi, 
Şi cum ieşiră d'odată. unui nu s'a mai văzut, 
Parcă i-a nghiţit pământui chiar din aceiaş minut.

Deci cu 'ntâmpiarea aceasta făcându-se 'n no-
[rod svon,

îndată şi un duhovnic se urcă sus in Amvon
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Şi 'ncepănd un cuvânt zise: — O voi mume şi
[părinţi!

Creşteţi pe copiii voştri intru bune cuviinţi,
Nu-i răzgâiaţi niciodată, tot surutându-i mereu, 
Ci !e însuHaţi moraiui şi frica tui Dumnezeu 
De vorbe neruşinate căt veţi putea să i opriţi, 
Şi voi iar aşa cuvinte intre dânşii nu vorbiţi, 
Sfătuiţi pe stugi, pe stujnici, să nu vorbiască ocări, 
Să n'auză, nici să vadă deta dânşii desfrânări. 
Când ii auziţi că njură or în ce chip intre

[prunci
Sub vr'un greu canon să-i puneţi, când caic astfef

(de porunci.
Că copifu! ce aude şi ce vede atţii făcând, 
indată se moiipseşte şi-t vezi făcând sau zicând 
Şi un nărav rău cu sine trage pe aituf mai rău, 
Pe cei mic dacă ii face fa cef mare e 'n destrâu 
Că copifuf n are minte să judece răuf pas, 
Nebunia fui if trage în prăpastie de nas.
Şi când învaţă năravuf, anevoie îf dezberi,
Că or care nebunie are în sine şi pfăceri.
De aceea de mic tncă trebuieşte înfrânat 
Arătându-i ce e bine şi ce este defăimat,
Ca să ştie şi să fugă de păcatuf neiertat 
Să cunoască sfânta fege despre câte ne a fcgat. 
Şi să tremure când vede p'aftuf fapta rea făcând 
far nu să cază într'insa pe acefa imitând.
D'afde aceste şi aite un părinte e dator 
Totdeauna să-şi înveţe pe fată sau pe ficior; 
far de va urma 'mpotrfva acestor ce fe zic eu,
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Să ştie că va da seama 'naintea iui Dumnezeu. 
Şi voi iarăş iii şi fete vă supuneţi ia părinţi, 
Urmaţi intru ascuitare şi umbiaţi ca nişte sfinţi, 
Vă feriţi, fugiţi de reie, vă păziţi nu-i amărâţi. 
Nu-i cufundaţi în necazuri, ii iubiţi şi nu-i urâţi, 
Că părinţii niciodată răui vostru nu-i voiesc.
Ci totdeauna spre bine vă cert şi vă sfătuiesc, 
Deşi vă supăraţi tare, voiie când vă înfrâng,
Şi prea cu greu vi se pare dacă în frâne vă strâng. 
Dar ei prevăd mai 'nainte cursa in care o să daţi * 
Şi ferindu-vă vă apăr ca să nu vă cufundaţi.
Ca musca, care n dulceaţă aieargă p'aita văzând 
Şi îşi răpune viaţa că merge ia trai crezând.
Că părinţii niciodată răui fiiior nu-i vor,
Or ia câte-i infruntează priveşte in ai ior favor. 
Căci precum de mici crescându-i i-a ferit de ioc.

ţde vânt,
De soare, de frig, de apă şi de aite câte sunt 
Aşijderea-i feresc iarăş şi după *ce se măresc 
Să nu cază intr'o cursă precum muiţi se

[poticnesc,
Deşi se pare muiţi tineri a fi ia minte deştepţi. 
Nu pot insă să şi fie ca bătrânii înţeiepţi. 
Tânărui, cât s'aibă minte, tot se'nvinge de

[piăceri.
Cari ii aduc în urma patimi greie şi dureri.
Cu toată învăţătura şi ştiinţa ce-a trecut.
De muite ori se căieşte de cete ce ie-a făcut.
De aceea, copii tineri ascuitaţi pe cei bătrâni, 
Până ajungeţi in vârstă de capui vostru stăpâni.
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Nu vă luaţi după proştii cari iegea n o păzesc, 
Ci fugiţi d'aceia cari dobitoceşte trăiesc.
Că precum vedeţi, tot proştii prin judecăţi greie

[cad,
Sufer munci şi'n iumea asta şi'n ceaiaită merg în iad 
Pentru proşti e puşcărie, pentru ei ocneie sunt, 
Toate pedepsele greie ei !e şuier pe pământ,
Ci cum zic. de aşa oamenii iugiţi, să nu-i imitaţi, 
Ascuitaţi-vă părinţii, ia siatui !or vă piecaţi. 
intru cunoştinţa legii invăţaţi-vă de prunci,
Ca să păziţi vă deprindeţi peceie zece porunci. 
Adică, întâi din toate pe Dumnezeu să iubiţi 
Să nu vă închinaţi ia idoli, iui unuia să siujiţi. 
Numele iui niciodată în deşert să nu-i iuaţi,
0  zi 'n toată săptămâna în cinstea iui să serbaţi. 
Nu preacurviţi. Nu ucideţi. Lucrui aitui nu-i

[furaţi.
La nimic ai vecinului vre-odată să nu râvniţi. 
Cum şi pe părinţii voştri să i iubiţi şi să-i cinstiţi. 
Nu i scârbiţi ia bătrâneţe, sub biestem să nu 

* [cădeţi,
Sprijiniţi-ie viaţa şi 'i mângâiaţi cât puteţi.
De păziţi şi sfătuirea, să nu cădeţi în nevoi,
Ca văzând şi fii voştri să vă ascuite pe voi 
Şi urmând fapteior bune într'astă iume depiin, 
fn ceaiaită viitoare să vă fericiţi.. Amin.
Acest cuvânt isprăvindu-i acei preot cuvios, 
Spre aitar făcându-şi cruce se dete din amvon jos.

Sfârşind povestea moş Popa către moş Aibu a zis:



ANTOX PAXX50

— O ştii moşuie şi asta? o ai undeva înscris?
— Ba părinte ei răspunse, şi cumva ieri de

imuriam,
Astă grozavă poveste-astăzi nu o auziam. 
in adevăr te cutremuri, te sperii şi 'ncremeneşti 
D'aşa iucruri peste fire şi fapte diavoieşti 
Că Cornea, ucigă-i toaca, nu face puţuri şi punţi. 
Or mănăstiri şi biserici undeva pe niscai munţi, 
Ci ca naiba şi vâră coada prin caseie omeneşti 
Şi ie şopteşte să facă ce nu-ţi vine să gândeşti. 
Precum acea biată mumă, deundezic.eagândia 
Că'n aşa păcat de moarte vre odată va cadea ! 
Care murindu-i bărbatul ş'a se mărita nevrând, 
işi petrecu tinereţea in văduvie şezând.
Şi tocmai în acea vârstă feciorui când işi văzu, 
intr'o faptă neiertată fără voia ei căzu!
Că satana îndemnând'o să meargă în acei minut 
O şi adormi atâta ia dânsui in aşternut!
Vai nenorocită mumă. c'ai iubit pe fiui astfe) .. 
Iată te-a înghiţit iadu! şi pe tine şi pe ei i

.Pope.
iar ghicitoarea cea zisă, de unii de alţii s a făcut 
Potrivind din partea fetei, c ar fi zis când a

născut:
..Nani, nani puiui manhi", şi c. i. r 
E ! acuma, urmând Popa zise către arendaş :
— Ţi-este, rândui jupân Iani, să ne povesteşti

[cevaş,
Pentrucă eu un popă am spus din ceie popeşti
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Şi dumneata iar vei spune aiteie orăşeneşti.
—io, părinte, ei răspunse, ştii istorii frumos tot, 
Ama se spui rumaneşte aşa prea bine nu pot 
Omos Stan a! meu^e spue in iocui meu dou iar 
C'a învăţat istorii muite de kind am fost miiitar. 
Haide Stane ! de, înţepe, spune ţeva n iocui meu, 
Şi un rachiu dimineaţa o sa ţi dau bacsisi eu 
Stan sutiă îndată nasui, tuşi, giasui curaţi 
Şi spune o ghicitoare, ce cu basm o însoţi.

.*
Ce este întâiu iubit 
Şi n urmă e neprivit ?
Ce e n toate isprăvit 
Ş'apoi e nepotrivit ?
Ce e în cinste primit 
Ş'apoi e şi suduit ?

.

Spun că a fost intr'o vreme oarecare împărat, 
Ticnit, biând. bun fără seamăn, trăind cu toţi

împăcat,
Când vr'un boer în greşeaîă cădea prin nisc'ai

[urmări
Ei nu-1 pedepsia cu aita decât numai cu 'ntrebări, 
Şi când te da desie^resau să zic când ie ghicia. 
Atunci ii ierta de vmă, şi iar iubit ii facea...
Aşa un boier greşindu-i îi chemă şi-i dete nscris. 
intrebăriie aceste, care şi prin grai ie-a zis.
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Puindu-i soroc să ştie că or aşa or aşa,
După patru tuni de ziie răspuns a-i înfăţişa.

Deci boierui drept pedeapsă întrebăriie iuând 
Şi cu dânseie acasă să ie descurce mergând,
Se căzni destuiă vreme, ş'aci parcă ie ghicia, 
Aci iarăş dinpotrivă ie ncurca şi ie sucia,
D ar fi şi putut vreuna s'o deziege 'n vre un fet 
Dar nu-i venia să se 'ncrează singur aşa numa 'n ei. 
Se temea să nu greşiascâ nici cât bobui de nisip. 
Nu cumva să-i tăimăciască în vr'un deosebit chip. 
Pe aiţi boieri să ntrebe, că îi vor râdea 'i era, 
Cum să scape de pedeapsă se gândiaşisemira. 
Pân' ia soroc rămăsese vre-o cinci ziie acum, 
Şi trebuia ia 'mpăratui a se 'nfăţişa orcum, 
ii părea prea cu ruşine gândind ia acei minut, 
Când îi va 'ntreba mpăratui cum să tacă ca un

j m ut!
Şi cum iarăş să-i răspunză vre un cuvânt stră-

ţvăgant,

Aceste gândind în sine s'apucă numai decât 
Şi să iasă cu necinste să-i zică că e pedant, 
fn haineie siugii saie, se 'mbracă în port urît,
Şi necunoscut de nimeni piecă singur prin oraş, 
Doar va găsi să i desiege vre un cuvânt cinevaş. 
Şi când întâinia pe uiiţi din €ei mai bătrâni ceva, 
Le propunea ghicitoarea şi cu cinste i întreba. 
Dar văzând că pierde vreme nimica nefofosind, 
Că muiţi da numai din umeri, ce să-i zică neştiind,
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ii veni 'n gând să se ducă şi prin cârciumi, prin
[odăi,

Auzind cum că in ete se adun şi buni şi răi.
Mai cu seamă pe ia birturi unde merg şi procopsiţi, 
Cari n'au soţii şi singuri- să petreacă 's muiţumiţi, 
intrând dar într'o odae şi vr'o câţiva inşi văzând 
La o masă împreună făcând chef,mâncând şi bând 
S'aiătură iângă dânşii cu dându-ie un bonjur 
Şi ei iar îi muiţumiră cu toţii cum sta mprejur. 
După aceea îndată scoate, trânteşte un ban 
Şi cârciumaruiui zise ca să umpie un borean. 
Acei strânşi cu întâmpiare fiind tot cam crăidonaşi, 
Cum văzură trântind bănui se îmboidiră cumvaşi, 
Şopiind:— „Mă! vede goianui, pe iângă ei binişor, 
Să 'i linguşim şi să-i facem să mai dea ia vinişor.

Deci sugând ei ia pahare şi verzi uscate 'ndrugând 
Găsind priiej şi boierui făcu 'ntrebare zicând: 

„Ce este întâi iubit 
Şi'ji urmă e neprivit!"

2* Ei aşi! îi răspunde unui, asta e cireaşa chiar, 
Ea când iese timpuriie in tuna iui Cireşar 
Fiecare o iubeşte, îi dă cinste 'n casa sa 
Si osebit o preţueste puind'o ia masa sa, 
işr dacă încep să iasă aite poame după vremi, 
'^ci nu se uită ia dânsa, ci zice că are viermi. 
3oerui, privind ia dânsui, zise iu cugetui său : 
-Să cam nemereşte bine vorba ăstui nătărău!" 
Şi după ce închinară cu paharui de rând iar 
-Săiăsăm aceasta zise, şi aita să-mi ghiciţi dar:



Ce e în toate isprăvit 
Ş'apoi e nepotrivit?"

— Asta, e măgarui, zise aitui care-i auzi
— Bine ii zise boierul ce fei şi cum, spune, z i!
— Apoi nu vezi, îi răspunse, că ei esie isprăvit 
Ca şi aite dobitoace, dar este nepotrivit,
Că ia trup este cât tnânzui, ia cap ca un armăsar, 
Urechiie-i de-o paimă şi giasu-i ca de măgar. 
Auzind astfei boierui zise în gândui său ia r : 
„Văz că se ioveşte ş'asta, că mai aşa este chiar' 
Apoi văzând că nu este nici de cum vin în borcan, 
Porunci să mai aducă şi trânti încă un ban. 
Aceşti cari de boierui erau cu vin adăpaţi, 
Văzând de sub aşa haine bani gaiantoneşte daţi. 
intrară în bănuiaiă între ei cu a şopti 
Şi cam iuaţi pe sub mână acei bani a i  socoti, 
Xicându-şi: Mă ! nu e treabă gâtui de şi ne udăm. 
Dar cu gaiantomui ăsta toţi de potcă o să dăm. 
Ci ia noi să cam trimetem poiiţia s'o vestim. 
Decât cu vre-o năpast aici să ne pomenim.
Că ăsta i-a furat banii or deia stăpân cumva. 
Or din vre o aită parte şi s'a apucat să i bea

Auzind boierui şoapta a şters-o pe ioc d'aci, 
Lăsând a treia întrebare şi aiţii a i-o ghici.
Că n astfei de uniformă a vizita nu voia 
Poiiţia cu parada care trebuia să-i ia.
Şi s'ajungă de poveste că prin cârciumi a umbiat. 
Acuma dar ce să iacă, o întrebare mai având?— 
Se socoti în tot chipu! şi-i veni iarăş-în gând,
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Cum că şi prin cafeneie din procopsiţi se duc muiţi 
(Cari de muită ştiinţă ajung până şi descuiţi). 
-ăşa schimbă acum portui întrun căiător strein 
Şi ia cafenea merge unde fei de oameni vin ; 
Cafea, ciubuc porunceşte, şade, priveşte 'mprejur 
Şi îndată viind unui îf* cinsti cu un bonjur, 
incepu să-i cerceteze de negoţ cu rezon bun, 
Cerându-i pe iângă astea şi o iuiea de tutun. 
Boierui 'ntinse chiseaua, iângă dânsu! cum şedea 
Şi cafegiuiui îi zise că şi o cafea să-i dea.

Deci ei din vorbă în vorbă, o vorbă aita născând 
Veni iocui ghicitoarei şi ii întreabă zicând:

..Ce e in cinste orimit 
Ş'apoi e şi suduit ?

iar ei îndată răspunse: Asta sunt însumi chiar eu. 
-Prea bine, zise boierui, tu eşti dar toritul meu. 
Poţi merge acum cu mine pân'acasă întrun ceas? 
Şi-ţi dau câte un ieu piaţă pentru fiecare pas. 
— 3ucuros, merg, el răspunse, dacă zici că'mi

(vei piăti,
Si nu numai pân' acasa, ci merg unde vei pofti. 
Decî fără a şti boierui acea ce ei gândia,
S'a dus cu ei ia 'mpăratui răspunsurite ca să-şi dea 
Pe careie împăratui văzându-i înfăţişat, 
ii căută hotărîrea şi găsind-o !-a 'ntrebat:

„Ce este întâi'cinstit 
Şi'n urmă e nepotrivit?'

Deşi această 'ntrebare chiar pe persoana 1 privia,
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Dar de muită bunătate împăratui ce-o avea 
Primi de bun răspunsul, „e cireaşa*', cum a zis. 
Şi i! întrebă a doua, care era iar înscris.

„Ce e în toate isprăvit 
Ş'apoi e nepotrivit ?"

Şi această întrebare ca şi întâia privia chiar. 
Dar zicând că ,,e Măgarui", împăratu tăcu iar 
A treia iar întrebare care privia tot p'aci,
I-o propuse împăratul şi îi zise a ghici,

„Ce e în cinste primit 
Ş'apoi e şi suduit ? '

Atunci boierul îndată p'acei om faţă i-a pus 
Şi a zis:—Acesta este, în drept răspuns f'am adus. 
Iar omui deschise gura, pe ioc cum îi arătă,
Şi cu „muiţi ani" pe 'mpăratuî după ce îi saiută 
Zise:—Siăviete mpărate! eu sunt cei nenorocit, 
Careie am fost în cinste şi am fost şi suduit.
Că cum am eşit din şcoaiă cu obicinuit atestat, 
Moşui înăiţimii taie fiind atunci împărat,
In curtea împărătească în siujbă m'a primit 
Şi nici tatăi meu, poci zice. atâta nu m'a iubit. 
Dar dimpotrivă asupra-mi ceva când se supăra,
Cu câte i venia ia gură striga şi mă ocăra.
Şi când îi trecea necazui, sau vina'mi când o uita, 
Ca ia un pământesc înger asupra mea se uita. 
Murind ei, eu iar în curtea in siujba mea am rămas 
La tată! mării taie moştenire sau miras,
Şi ei asemenea iarăş în cinste m'a primit,
Şi încă mai cu asupră eram de dânsui iubit.
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Jar când de vre-o pricină pe mine se supăra, 
Atunci să iugi, să iei câmpii, vai de capui meu era 
Apoi necazui trecându-i, iar ca întâi mă iubia, 
Mă chema cu binişorui şi cu dulceaţă-mi vorbia. 
în scurt am treit cu dânsui cum zic dulce şi amar 
Acum nu ştiu ce-mi vei face împărăţia ta iar !. 
De supuneriie acestui tăcând împăratul haz,
Uită toată supărarea şi avutui său necaz.
Căci aha 'i era 'ntrebarea şi n aite părţi a ajuns 
!n ioc sâ-i dea desiegarea i-a adus om drept

(răspuns,
Sare priiej îşi găsise în paiatu-i a intra 
Să spuie ca fost în siujbă şi că procopsit era.
Şi bun fiind împăratui se arătă muiţumit 
Şi pe amândoi în siujbă cu cinste i-a primit, 
isprăvind siuga povestea, urmând z ise :—facă eu 
Am împiinit în drept siujbă rândul stăpânuiui

(meu.
—E! bine, el îi răspunse, pentru asta mulţumesc, 
Acum spune înche una, frumos iar inperetesc. 
iCe 'ntii mos Neagu am spus doi, pe urma Popa

(iar doui.
Aşa trebue să spunem tot iar kite doi şi noi, 
—Apoi jupâne! el zise d'om sta noi, după cum zici 
Să spunem tot câte două toţi câţi ne aflăm aici,
-lai vârtos poveşti de aie de care dumneata ceri, 
i'b* ne mai ajunge rândul pe toţi nici în patru

(seri,
are va se zică, geaba ai plătit la lăutar,

Mai bine ţineai să şează firfirica'n buzunar.
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^ 'acea  cinzeacă mai bine o sugeam eu decât ei. 
Că uite n o să ne cânte, cum văz niciun cânticei- 
—Laşa, more Stana iasa,—stăpânui său a răspuns 
inca n'a chintat cocosu s'are vreme de azuns. 
Dacă merg io cu părinte, tu aiţi rămui stapun 
Afara deia mos Neagu, care este mai batrun. 
Pune atunţi iautarut se chinte or chite vrei, 
Ama acuş nu se pote che este aiţi erei (popă).

aşa ascuitaţi dar.
Un împărat oare unde, in ce ţară o fi fost,
Nu ştiu, n'am citit-o'n carte, am auzit-o de rost, 
Ei câştigase 'n viaţă numai trei moştenitori,
Dar nu avea nici o fată, ci toţi era tot fecior- 
împărăteasa iui însă din sufiet dorind, voia 
Ca să aibă şi o fată în paiat pe iângă ea 
Neputând aitfei să facă dorinţa a-şi împiini, 
Stând într una din cei în cuget ce îi veni,
Luă o fată străină, frumoasă care-i piăcu,
Şi ca o fată de sufiet pe iângă ea crescu 
Care cât mergea spre vârstă atât faţa-i înfioria 
Şi pe cât creştea p'atâia mai frumoasă se părea. 
Faţa ei era ca crinui, părui în cap auriu,
Ochii era ca seninui, obrazui trandafiriu.
Buzeie ei ca mărgeanui, dinţii ca mărgăritar, 
Cu un cuvânt întru toate era ca un iucru rar.

Deci, viind feciori 'n vârstă şi împăratu
(îmbătrânind,

Puse în gând să-i însoare încă'n viaţă trăind
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Şi aşa chemând în taină pe cet mai mere fecior, 
-Eu, fătui meu, să ştii, zise, am pus de gând

^să te 'nsor.
Vecinu mpărat îmi scrie cerând să ne incuscrim, 
Cu o fată ce-o are p'amândoi să vă 'nsoţim. 
incă mi-a trimis şi chipn!, ca să te încredinţezi. 
Este destui de frumoasă, zugrăvită cum o vezi, 
Şi osebit de aceasta e procopsită în ştiinţi.
Mi-a spus de dânsa şi aiţii, nu numai ai ei părinţi, 
Eiut său răspunse:—Tată! ca unui ce-ţi sunf fecior, 
Să-ţi dau toată ascuftarea şi supunerea's dator. 
Zi'mi să mă duc in războaie, porunceşte'n foc

să sar.
in apă şi unde-ţi piace, de vrei să mă jertfesc chiar, 
data sunt in tot minutut, mă piec până ia pământ, 
't cât de însurătoare să nu-mi pomeneşti cuvânt, 

—De ce? ii zise 'mpăratui, destui în vârstă nu eşti ? 
Ce pricină te opreşte să nu te căsătoreşti ?
—Ait nimic, iubite tată, fecioru! său a răspuns, 
Că sunt îndestui de mare şi în vârsta mea ajuns, 
Decât îmi este că voia n o să vrei să mi-o 'mpiineştf, 
0 să'mi stric în deşert vorba şi o să te necăjeşti.
— Ce iucru e, tatai zice, care tu o să mi-1 ceri. 
Socotit atât de mare de nu-mi este prin puteri?
— Nu că nu-ţi e prin putere, îi răspunse fiui său, 
Ci zic că n'o să vrei numai, şi o să mă ţi! de rău,
— E! bine, tată! său zise, încă îţi făgădnesc,
Că de ioc tf'o să mă supăr, şi poate s'o şi 'mpiinesc,
— iubesc, fiui său răspunse, pe fata care o creşti, 
insoţeşte-mă cu dânsa de se poate şi voieşti.
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j!i răspunse împăratui: — Dar or ai înebunit ? 
Ţi-ai eşit cumva din fire şi de ea mi-ai pomenii? 
Nerodu-ie! ea ţ ie  ţie întocmai ca şi o sor'. 
N'ai gândit că nu se poate cu dânsa să te însor, 
De 'ţi-a.i aruncat asupră-i amorui ca un nebun, 
Ş'apoi să-mi propui acuma cu ea să te şi cunun? 
Te ţineam că eşti cu minte, dar acum te văz

[prea prost
Şi ia păreriie me!e de tot amăgit am fost.
Lasă acea nerozie ş'ascuită cuvântul meu,
Să te 'nsoţesc după iege cu fata care zic eu.
— Scumpui meu tata, ei zise, ştiam eu că nu

mi-o dai.
Dar şi nici nu iau pe aita chiar în bucăţi să mă tai. 
Acest cuvânt pe 'mpăratul şi mai tare supărând, 
Ii goni afară 'ndată cu înăsprime zicând:
— Fugi, piei, nu sta înainte-mi, tu fiu împotrivitor! 
Şi spre a ta ruşinare pe frate-său o să'nsor.

Ieşind ei, chemă 'mpăratui pe feciorui mijiociu 
Şi începu cu biândeţe a-i vorbi ca ia un fiu, 
Zicând: — Fătui meu ascuită să vezi de cete am

[chemat;
Eu pe frate-tău cei mare foarte muit m'am supărat, 
Că i-am propus să se însoare şi ei. ca un nevoiaş 
începu să-mi facă nazuri, tocmai ca un copiiaş. 
Şi de aceea în iocui pe tine te întâez,
Voi să te însor mai 'nainte, ca pe ei să ruşinez. 
Iacă 'mpăratui (cutare). îmi scrie de fie-sa,
Şi această încuscrire nu voesc a o iăsa,



O ŞEZĂTOARE LA ŢA RĂ  (Si

Fiindcă se 'nvecineşte, şi-t avem tângă hotar. 
Fata iar e înţeteaptă, şi irumoasă ca ea rar. 
Socotesc dar că am cinste ta cete ce îţi vorbesc 
Şi mi vei impiini dorinţa cu ea să te însoţesc. 
Fiut său ş'acesta iarăş propunerea ascultând,
Tot asemenea răspunse, că: Nu mă însor, zicând 
Şi năsprindu-se 'mpăratut ît întrebă: Dar ce vrei? 
N'o să te 'nsori niciodată or atta 'ţi ptace să iei ? 
Ei mai ocoti cu vorbe cugetui său ascunzând: 
Dar nevoindu-t să spue zise şi et răspunzând:
** Dacă, iubitul meu tată, vrei să mă căsătoreşti, 
Insoţeşte-mă cu fata care în paiat o creşti.
Când auzi împăratui că şi acest fecior iar 
Cerând ca şi cei mai mare tot aceiaş fată chiar 
'Nebuneşti, zise împăratut, apoi ea 'ţi-e ca o sor' 
Nu gândeşte că nu se poate cu dânsa să te insor? 
Lasă-ţi dorinţa neroadă, ascuttă de sfătui meu 
Şi te 'nsoţeşte cu fata care ţiam ates-o eu.
"Mă iarta, et zise, tată! că am îndrăznit prea 
Dar nici să iau pe atta, mort, tăiat nu te-ascutt, 
Aceste ate tui vorbe pe împăratut supărând, 
ii izgoni dinainte-i ocărându-t şi zicând:
— Semeţute, asta-ţi este respectabitut răspuns? 

La atâta neruşinare şi 'ndrăsneată ai ajuns ? 
ieşi! ieşi mai curând afa ră ! du-te, băga-te-aş

(în tun!
Lr-te cu ceatatt de mână, că nici tu n'ai fost mai bun! 
Eentru neghiobia voastră şi eu cinstea vă ridic 
Şi o să nsor mai nainte pe ce! decât toţi mai

(mic:



A X m X P A X Xt!2

teşind ş'acesta afară necinstit şi ocărât, 
Chemă 'mpăratuf să vie cetatt fiu numai decât. 
Şi viind tot aşa iărăş şi către dânsui a zis 
Cum că împăratut cutare de încuscrire 'i-a scris, 
Şi fraţii săi nu voiră să-t ascutte nici de cum 
Zicând şi unu) şi aftui că nu se însoară d'eacum, 
Ci încai ei s-ăi ascutte şi p'acea fată s'o ia.
Că va trăi o viaţă prea fericită cu ea.
Dar cât îi fu mirarea, când auzi că şi ei 
Nu voeşte să se 'nsoare cu atta fată de fe i!
Oi fot pe acea din casă, care ceiiaiţi o cerea, 
Asupră-i s'amorezase şi după dânsa muria. '
Şi, de-ar fi vrut acuma s'o dea ta unui din ei. 
Dar cui s'o'dea mai nainte, că o cere câteşi trei ? 
Chibzuind dar împăratui cum ar putea fotosi,
In cete mai după urmă cu cuviinţă găsi 
Ca să-i trimită prin tume, să umblp în depărtări, 
Să-şi uite de acea fată, să vadă şi alte ţări.
Şi aşa fără zăbavă pe câteşi trei fraţi îi chemă, 
Cari viind toţi de faţă astfet cuvântu-şi urmă: 
-Eu dorii ca un părinte pe toţi pe rând să vă

(nsor,
Să văz şi eu în viaţă-mi vre un nepot din fecior, 
Voi însă toţi din potrivă într'un gând v'aţi

[întâmpiat
Şi îmi cerurăţi pe fata care o cresc în patat. 
Cum vedeţi, fata e una, în trei nu pot să o fac, 
Cui să o dau mai 'nainte, şi pe care să împac?! 
Trebuieşte prin urmare, numai unui să o ia,
Şi în att chip nu poci face, hotărîrea pentru ea.
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Decât din voi fiecare câte un drum apucând 
Şi în trei părţi aie iumii totd'odată toţi plecând, 
Săumbiaţi din ţară 'n ţară şi din cetăţi încetaţi, 
Unde veţi vedea în toate osebite rarităţi,
Căci tot iocui din natură are şi dar osebit,
Unu) cu una, ş'aite cu atte bunătăţi e'mpodobit.
Din voi dară fiecare pe unde se va plimba,
Or ce mai preţios fucru in vre-o parte va aba, 
Care să nu se găsiască in ţinutui meu de fe!,
Şi care ca o minune mi ! va aduce cu ei,
Pe aceia şi îndată cu fata-i voi insoţi.
Şi cât îmi va fi puterea ii voi şi îmbogăţi.

De această hotărîre feciorii iui auzind,
Şi pe iată fiecare cu înfocare iubind,
Prea bucuroşi primiră să facă acei voiaj,
Luară banii şi piecară cu un osebit curaj.
Fără să ii se mai pară că se va ntâmpia aitfeb 
Spera fiecare 'n fine că va iua fata ei.
Aşa feciorui cei mare către India iuând 
Şiprincetăţiie toate p)ir.bându-se şi umbiând 
Văzu într una din ziie, în piaţa unei cetăţi, 
Strigându-se ia vânzare vre-o câteva bucăţi 
Şi stând ia acea 'nbuizeaiă şi ei ca un privitor, 
Aude strigând teiaiui de vânzare un covor,
Ş: iumea care de care ia acest gias îndrăzneţ 
Cu sute, cu mii de gaibeni înăiţa mereu ia preţ. 
Auzind de sumă mare feciorui de împărat,
De o curiozitate pe oarecine a 'ntrebat:
—De ce covorui aceia ia atâta preţ a ajuns?
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Iar ce! om !a 'ntrebarea-i: — Dar au nu ştii ? i-a
[răspuns,

Şi urmă zicând:—Covoruie vrednic şi de mai muit, 
Căci nu e, cum ţi separe, numai pentru aşternut 
Ci este un covor magic, sau descântat şi vrăjit, 
Este cu sotomonie, dacă vei fi auzit:
Când vrei să mergi într'o parte şi vei şedea pe

[covor,
Cum zici: „Hai unde 'mi-e gândui", ajungi în-

[dată ca in zbor.
Astfe! pe ei auzindu-i fecioru! de împărat,
De cât toţi mai cu asupra preţui 'ia adăogat,
Şi când covoru 'n parte-i numără banii pe ioc, 
Bucurându-se în sine de un astfei de noroc, 
Zicea Acum ştiu bine că fata o s'o iau eu,
Că duc un iucru ce nu e în ţinutui tată-meu

Ai doiiea fecior iarăş spre partea Chinei mergând, 
Şi-asemenea şi acesta prin muitc cetăţi umbiând 
Vede şi ei o ogiindă, ce în strigări se vindea 
Şi chiar ca ia o minune oameni se grămădia 
Se opreşte să priviască şi ei ca, şi ceiiaiţi de

[rând
Şi auzind ia preţ mare acea ogiindă 'nătţănd. 
Curios, cu nerăbdare, întrebă numai decât 
Cum că, ce este princina de este scumpă atât ? 
Cei întrebat îi răspunse cu un deosebit ton:
—E scumpă fiincă este ogiindă iui Soiomon, 
Careie cu nţeiepciune iucruri mari a săvârşit, 
Câte n'a făcut natura mintea iui ie-a născocit.
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Din care şi până astăzi prin iunie tot se găsesc. 
Precum şi ogiinda asta c'ar ii a iui o numesc, 
Fiindcă omui intr'ânsa pe ioc cum se va uita 
Poate vede pe oricine, ia ei cum va cugeta. 
Aăizind ei, deodată de iată in gând i-a dat 
Şi cum o văzu 'n ogiindă ochii când şi a aruncat, 
incepu să 'naiţe preţui peste aiţii-adăogând 
Şi ii rămase asupră, mai muit nimenea nedând. 
Scoase şi numără banii, se iăcu pe ea stăpân 
Şi in totui ei piind-o, o băgă ia piept ia sân, 
Z i c â n d U n  astiei de iucru nici n'a văzut tată'

(meu
Şi crez iără indoiaiă că o să iau iata eu.

Ai treiiea tecior iarăş, care deodată piecă.
Şi ei cu aceiaş cuget spre aite părţi apucă, 
Cetăţi, sate şi oraşe in drumu-i intâmpinănd, 
Prin nenumărate târguri umbiând şi cercetând. 
Nu putu ait să găsiască decât iar ia un mezat 
Văzu strigând de vânzare un măr foarte minunat 
Din care ia orice boaiă, mâncând pe om vindeca 
Chiar şi din cumpăna morţii sănătos îi ridica. 
Preţui iui se inăiţase ia mare sumă de mii. 
Fiindcă iungia viaţa avea prea muiţi muşterii; 
Feciorui de împărat că-i va iua ei crezu 
Şi tot adăogând preţui asupra iui şi căzu.
După ce numără banii şi-i puse în buzunar,
Zise :—Ştiu că acest iucru e in iume cei mai rar. 
Care, socotesc, îndată tatăi meu cum 'i-o vedea.
O să ia fata de mână şi mie o să mi-o dea.
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Deci, într'acest chip toţi fraţii câte ceva cum-
(părând

Şi fiecare pe fată că o va fua crezând,
Au pfecat să se întoarcă, şi aşa cum veniau ei 
La un oraş oarecare se întâfniră câteşi trei. ' 
începură să se 'ntrebe despre unde au umbfat 
Şi de prin aceie focuri ce fucruri au cumpărat ! 
Spuseră, se făudară, iucrurife toţi scoţând 
Şi magica for putere fiecare arătând.
Când spuse cef cu ogfinda, îi ziseră ceifaiţi: —Poţi 
Ca să ne-arăţiîntr'ânsasă vedem pe fată toţi? 
—De ce nu ef fe răspunse. Şi ogfinda deschizând 
Văd tinându'i fumânarea, pe pat de moarte zăcând 
Atunci cef cu măruf zise: -  Eu o scof cu feacuf meu 
Cef cu covorui răspunse: —Şi în grabă vă duc eu. 
Zicând aceasta îndată pe covor toţi cum s'au pus, 
Ca săgeata într'o cfipă fa bofnavă au ajuns.
Şi cum i-a atins de buze măruf cei vindecător, 
Se scufă în grab sănătoasă fata înaintea for.

—Puteţi să-mi ghiciţi acuma, zise sfuga către ei, 
Cui a dat fata mpăratuf ? cine a fuat-o din trei? — 
Căci mai, întâi cef cu măruţ ef drept cuvânt

(o cerea,
Că de nu-i da să o scoafe, negreşit fata muria. 
Cef cu covorui cerând'o, că are drept iar zicea 
Că ori şi cum muria fata dacă ef nu-i aducea.
Şi cef cu ogfinda iarăşi zicea într'acefaş fef. 
Cum că ca să ia pe fată şi mai muft drept are ei
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Căci, de nu eraogiinda'i să o vază că zăcea, 
Nici covorui, ba nici mărui foios ei nu aducea.

Pe când toţi işi bătea capui şi in tot chipu)
[gândia,

Din acei trei iraţi ia care ei pe iată să o dea, 
Răspunse din şezătoare o iată mare zicând :
— Eu nu ştiu dintre ei cine mai muit drept o

[ii având
După părerea mea insă tot dreptui ii are ea, 
Să-şi aieagă cărei piace şi pe aceia să-i ia.
La acest cuvânt ai i e t e i B r a v o  au zis câţi era 
Şi începură norocită însoţire a'i ura.
Iar Stan siuga auzindu'i că o iaudă pe ea,
— Bună treabă, zău ie zise, eu spui şi'aitut bra-

(vuri ia !
Arendaşui zise:—Stane, iasă bravuri îţi dăm noi 
Şi'n iocui tău dache'i spune istorie inche doi.
—Caunui stăpân, ei zise, sunt dator să mă supui. 
Că ia d'aide poveşti d'aste câte vreţi pot să vă

(spui.
După ce zise aceasta stând se gândi puţintei 
Şi aducându-şi aminte începu să zică-astîet:
— Ştiu şi eu o ghicitoare tot ca a moş popi iar.
O s'o spui dar nu ştiu bine dacă este aşa chiar.

Frate din tată, fiu nevestei meie, du-te spune 
Tată-tău,c'a venit fiu-său, bărbatui nevestei iui.
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Dgs^grare.

Un tânăr de vârstălcrudă văzând că muma'i muri, 
Se răzni în aite-oraşeşi se şi căsători.
Apoi după scurtă vreme ia oaste fiind iuat 
Şi trimis în bătăiie ca fieşte-ce soidat.
Unde prin înconjurare fiind de vrăjmaşi robit, 
'1-a venit nevestei veste că bărbatu'i a pierit.
Ea acum ce să facă?... Cum trăise mai nimic, 
Era tânără în fioare'i ca şi o fată, să zic.
Se 'ntâmpiă atunci de vine un văduv străin ia ea, 
Sosit din aite oraşe şi se mărită, îi ia.
Făcând ş'un fecior cu dânsui şi când crescu mărice! 
Scăpând atuncea soidatul s'a întors ia dânsa şi ei. 
Dar până să intre 'n curte aiţii coiac 'i-a iuat 
Că nevasta'i de-atunci încă după ait s'a măritat 
începu ei să-i întrebe ce fei de bărbat ţinea, 
Cum i-e numeie, porecia ?.. Şi ei pe rând îi spunea. 
Pe când vorbiau ei acestea ieşi'n poartă un fiăcău, 
Şi ei îi ziseră:—Iacă ăsta este fiui său.
Soldatul iuându'i seama, după ceie ce i-a spus, 
Capui tatăiui său parcă îi vedea pe dânsui pus, 
N a mai avut îndoiaiă, că tată) său neştiind, 
Chiar pe noră-sa luase, In acei oraş viind.
Ş'atunci chemând pe fiăcău! ia mumă sa 'ia

[trimis.
Zicând:—„Frate din tată., şi c .!." cum am zis...

După ce se cunoscură prin acest al său cuvânt 
Că o amestecătură de rudenie toţi sunt,
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în îoc să se veseiiască că sănătoşi s au văzut, 
Peste toţi amară jaie tot deodată a căzut.
Că neingăduind iegea asemenea însoţiri,
A trebuit să se facă acum două despărţiri.
A depărtat zic şi socru şi bărbat de casă ei, 
Şi-a căzut nenorocirea d'odată pe câteşi trei.
Pe urmă Dumnezeu ştie ce se va fi mai urmat,
Eu însă de o poveste cu aceasta am scăpat.

A ta poveste prea mică. io am spus că mare voi 
Tot ca aia intii care am spus pentru tine doi.

Dar asta care am spus-o nicăiri să n o avem?

Laşa asta pe deasupra s*o ţinem,

Asta nu e dăruiaiă, ci vine ca un piocon. 
Bunioară când iţi vine cineva cu vr'un ciapon 
Că dăruiaia e'n urmă, nu întâi, ia început.

Azunge atuta vorba, ţe sa zici am priţeput.
ascuitaţi dar.- 

îmi povestia unui cum că ar fi fost 
în Constantinopoi un om de neam prost,
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De-ăi de care creşte ca un copac gros. 
Sucit in tutpină şi strâmb nodoros. 
Netrecut prin şcoată ca şi un temn chiar 
Tăiat cu toporu), nedus ia tânipiar.
Ei pe iângă aite muite neciopiiri 
Avea şi asuorăşi mai muite pociri.
Să iăsăm că'n spate era cocoşat,
Că nu e a) firii lucru întâmplat,
Ci în celelalte: buze, nas, urechi,
Le avea n mărime ca două perechi.
Ii vedeai în toate de fire greşit.
Ca când laşi un lucru nedesăvârşit 
De ştiinţă iarăş. după cum am zis 
Orice de răboaje el avea înscris.
Dar încă cu banii care se vestia 
Luă nevestică frumoasă cu stea,
Şi cu jaluzia-i dintr'al nunţii ceas 
O închise să şează sus într'un cafas.
Că avea seraiuri ca cei mai bogaţi 
Şi nu lăsa n ele nici de cum bărbaţi. 
Atât peste fire era temător,
In cât era în vreme tot bănuitor.
Şi după ce oameni, nu vrea 'n casa sa 
Nici scotea 'n plimbare pe nevasta, sa 
Nu cumva să vază vre un frumuşel 
Şi să-i alunece ochii după el.

Biata lui nevastă petrecu tăcând 
Ca 'ntr'o puşcărie închisă şezând 
Până când salteaua în pat putrezi
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Şi 'ndrăznind îi zise astfei intr'o z i :
— Ce o fi bărbate, pentru Dumnezeu!
Muit o să mai ţie aşa traiui meu?
Trei ani sunt îmi pare de când ne am iuat 
Şi ia noi în casă om n a mai intrat.
N'ai tu vre-o rudă, or vr'un cunoscut?
Că doar în pădure nu te-ai ii născut...
Să-i aduci să vie de vorbă să stăm,
Cu ei să petrecem, să ne ospătăm,
Cum vedem părinţii adesea făcând.
Cu rude prieteni, mâncând, petrecând, 
far tu ia piimbare cândva nu mă duci,
Nici ia noi în casă pe aiţii nu aduci.
Zău ! iacă-ţi spui dreptui că mi s a urât 
Cu aşa viaţă şi trai amărât,
Şi d o fi tot astfei să mă pedepsesc,
Mai bine o moarte decât să trăiesc!
Auzind bărbătui zicându-i astfei.
Că-şi plânge viaţa şi traiul cu ei.
Se gândi în sine şi se socoti,
Despre care 'ndată un pian pregăti.
Şi aşa în piaţă mergând înadins,
Fără preiungire doi amici 'şi-a prins. 
Întocmai ca dânsui strâmbi şi cocoşei, 
Precum şi ia chipuri ca ei frumoşei.
Şi fiind aceştia oameni scăpătaţi,
Săraci, fără stare şi prost îmbrăcaţi, 
Mergând pentru haine în grab târgui. 
Anterii giubeie i'amândoi croi, 
insă din materii tot de ace! fei,
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Şi'i îmbrăcă 'ntocmai asemeni cu ei,
Nu vrea ei să aibă ei schimbat ceva, 
Ca să nu s'arate mai ţanţoşi cumva,
Ci ia fei cu dânsui iiind îmbrăcaţi. 
Semănă ia toate ca trei gemeni fraţi.
Şi după ce astiei frumos îi găti, 
P'amândoi acasă ia masă'i pofti *
Şi 'ntr'un ioc iăsându-i acasă sau dus 
Şi nevestei saie de dânşii a spus, 
Zicându-i e i:—Dragă, azi să te găteşti 
Că ia casă oaspeţi ai să primeşti. 
Auzind nevasta acest ai său glas,
De mare mirare coprins a rămas,
Şi iuă toporul să cresteze'n prag.
Că-i aduce oaspeţi soţui ei cei drag. 
Deci cu bucurie orânduind ea 
Cele pentru masă câte trebuia,
Iată ţăţeiuşui în curte iătră,
Şi ei cu doi oaspeţi în curte intră.
De ceea ce vede mirarea o ia 
Şi ca o năiucă o închipuia.
Ii părea că ochii ei poate o înşei,
Pe trei inşi să Vază ia toate 'ntr'un fei. 
Dar dacă intrară în casă'i văzu 
Şi a fi aievea atuncea crezu.
Acest pian prost însă şi prea nătărău, 
O scârbi asupra'i pe ia şi mai rău,
O făcu să-i pară că în râs o ia.
Şi cum că îşi bate astfet joc de ea. 
Atât o mâhnise ăst iucru nerod,
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â t i  se pusese în gât ca un nod,
?i deşi în viaţă'i ea până acum 
In gând n'avUsese pas rău nici de cum,
Cişi iubia consortul pe cât se putea,
Ii cinstia ca înger şi îi socotia,
Spusele-i cusururi ea nu Ie vedea 
Punea în zicaiă temei, şi credea,
Adică:—Bărbatul nu stă în frumos 
C'ar Ii decât dracui ceva mai chipos 
Dar văzând această urmare d'acum 
Hotărî să piece şi ea pe alt drum.
Aşa împreună atunci ospătând,
Cum şi după masă de vorbă şezând,
Când avu bărbatu'i treabă a ieşi 
Ceva pe afară de a săvârşi,
Ea trimise 'ndată siujnica, zicând:
--Du-te i'acei oaspet, spune mai curând 
Că, când se va duce stăpânu-ţi cu ei 
După prânz în piaţă ia cafea foţi trei,
Ei să se întoarcă să vie aici 
Că voiese a'i spune o taină, să zici.
După ce se duse siujnica ia ei 
Şi cum o învăţase şopti 'ncetinei,
Când s'a 'ntors îi zise: — Te duseşi săi spui?
— '1-am spus, îi răspunse. O'ntrebă : — Dar cui?
— La acei din dreapta, ia care'mi-ai zis,
— Dar, proast-o, ia dânsui eu nu te-am trimis. 
Dut-e spune ăiui dincoio de ei.
Şi mergând îi zise şi iui tot ia fei,
Sosind şi bărbatul p'amândoi îi ia
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Şi cu dânşii merge drept ia cafenea 
Acoio 'mpreună şezând, povestind, 
Şi'mbuizeată muită de oameni fiind,
Se strecură unui ş'afară ieşi,
Ca când vre-o treabă vrea a săvârşi.
Şi piecând se duse unde 'i-a poftit,
La femeia care bine 'i-a voit.
Careie in casă în grab' cum veni 
Cu ceiait în urmă'i se şi pomeni.
Acum ce să facă a nu se vedea 
Ş'acesta 'ntre dânşii de goi să se dea!
Cei dintâi se bagă aci într'un duiap, 
(Negândind că-şi face peire de cap).
Ai doiiea iarăşi cum intră şi ei.
Fără să mai şează pe scaun de fei. 
iacă şi bărbatu'i veni'n acei ceas, 
Văzându-se singur în cazin rămas.
Nevasta văzându-i în grab aiergă 
Şi p'acesta iarăşi în iadă băgă,
Bărbatui ei însă în casă intrând.
Şi d'aidea acestea fără să-i dea'n gând,
Sade şi îşi umpie un ciubuc să bea, 
Poruncind să-i facă încă ş'o cafea.
Apoi cu încetui trăgând şi sorbind,
Cu necaz în sine zicea ei gândind:
— Vezi ce îmi făcură acei doi mişei!
Mă pui să-mi vărs punga, să-i îmbrac pe ei. 
Le gătesc bucate ca să-i ospătez 
Şi cu băutură îi îndestuiez. 
iar ei mă iăsară prin taină fugind,
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Nedându-mi de ştire şi nemulţumind!
Iar şi eu găsindu-i ştiu ce să ie Iac,
O s'apuc îndată şi o să-i dezbrac.
Şi aceie haine ie oi purta tot eu.
Că după croiaiă vin pe trupui meu. 
Gândind ei acestea se scuiă, piecă 
Şi drumui spre piaţă iarăş apucă,
Ca să vază oare nu-i va întâini 
Şi despre purtare a ie mulţumi?..
Dar neîntâinindu'i, intră'n caienea 
Să-şi uite necazu) care i cătrănia.

Nevasta'i văzându-i de acasă dus,
Aieargă îndată ia-ăi în dulap pus, 
Deschizând îi vede mort înăbuşit.
Cu spaimă ia iadă îngrab'a păşit,
Ridicând capacul, se uită la ei,
Vede că murise năbuşit ş'acei.
Stând în ioc uimită se tot chibzuia 
Cu doi morţi în casă ce să facă ea ? ..
In cea după urmă ii veni în gând 
Şi-a trimis pe roabă ca cât mai curând 
S'aierge s'aducă un hamai cu sac.
Şi fără zăbavă veni c'un sărac,
Ii chemă în c&să, îi spuse zicând:
— Azi cu întâmplare în casă şezând,
Viind fără veste ăst neruşinat,
Şi vrând să mă apăr cum 'i-am îmbrâncit 
S'a isbit cu capui şi'ndat'a murit.
De-aceea cu sacul te-am chemat să fii.
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Că îmi est^ teamă şi ruşine chiar 
As t a s ăsea f i edevr e - unf i eca r  
Să mă aibă'n gură ş a mă cieveti 
S'afie stăpânirea ş'a mă necinsti.
Du-te du-i în grabă şi vin să-ti pîătesc,
Uite îi am g a ta : un împărătesc, 
ii iuă hamaiui, în sac îi băgă 
Şi drept către mare cu ei aiergă,
Ii aruncă'ndată şi s'a 'ntors ia ea 
Pentru osteneaiâ banii vrând să-şi ia 
Dar ei pân' să vie' ea pe ceiiait mort,
Cum era intocmai ia chip şi ia port,
In mijiocui casei târâş 'i-a adus,
Şi suind hamaiui trepteie în sus,
Ii eşi nainte şi 'ncepu ia e i:
— Aşa'mi făcuşi treaba?.. Zise e i : — Ce fei
— Apoi uite mortui, îi răspunse ea.
Bietui om, săracui, ca unui ce-a fost 
Uşurei ia minte şi cu totui prost,
De ceeace vede sta şi fiuera,
Crezând că chiar mortui ce i-a dus era.
Şi se mira'n sine că, cum şi ce fei
S'a 'ntors mortu'n pasă înainte de e i ' 
âşa siiit fuse bietui om sărac 
Şi-apucând îndată îi băgă în sac,
Ii iuă 'n spinare, în fugă piecă,
Ii duse ia mare şi 't aruncă.
Şi'napoi dând fuga piaţa ca să-şi ia.
Mult îi era teamă că iar va'nvia,
Şi cu grije mare pe când se ducea
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A se uita'n urmă-i se tot întorcea.
Când tocmai ia poartă hamaiui veni,
Şi din prag în curte picioru'şi porni, 
Uitându-se 'n urmă i văzu că veniă 
Bărbătui femeii deia caîenea.
Socotind că este iarăş acei mort,
Având trupul, chipui şi tutui său pori. 
începu să-i facă cu o mână semn 
Şi 'n ceaiaită mână pregătind un iemn, 
ii zicea: — Măi frate, stai, nu Hi mişei,
Până să-mi eau piaţa îngădue niţei,
Ş'ei veni atuncea după ce mă duc,
Că încă odată n o să te duc.
Ii zicea ei muite dar iui nu-i păsa.
Ci intră în curte ca ia casa sa,
Neştiind că 'n casă sa  făcut omor.
Gândia că hamaiui e un berşetor.
Dar hamaiui, care era necăjit,
Ca turbat asupra'i pe ioc a sărit 
Şi 'ncepu să i care cu iemnui din mâni,
Dând chiar ca hengiierii când omoară câini. 
Auzind nevasta începe-a ţipa,
Dar surda! de moarte nu-i putu scăpa,
Că hamaiui gura'i nici n o ascuita.
Ci da tot într'una şi nu se uita.
După ce-i ucise şi-i iăsă întins.
Zise către dânsa de necaz cuprins:
— Acum trebueşte să-mi dai îndoit,
Că. uite-te numai cum am ostenit.
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Ei n'a fost mort bine, ci am tăbărât 
Eu, uite acuma, de i-am omorât.

Sărmana nevastă, de alt necaz dând. 
Care niciodată nu i-a dat prin gând,
Se 'ntoarse in casă şi oftând piângea, 
Sta 'n nedormire mâniie 'şi frângea, 
Cum şi ce să facă, in casă să-i ia 
$i ca tumea toată să-i îngroape ea? 
Dar sute de gânduri voia'i apăsa 
Că, cum să dea vestea pentru moartea 
Ce să zică tumi când o va întreba, 
Neputând in aitfef vorba a'şi schimbat : 
Nu putea să zică „dambta i-a căzut", 
Vedea că nu este cuvânt de crezut,

, Că 'n frunte şi 'n capp-i sta tot lovituri, 
Se vedea şi 'n faţai de iemn dătături.
Şi putea 'n nevoe iesne a cădea,
Că era pe faţă toate să se dea. 
Neputând să facă de frică aitfei 
Gândi să-i arunce 'n mare şi pe ei.
Aşa se preface că aitui n'a fost 
Şi poruncind zise hamaiuiui prost:
— Du-te dar ş'acuma cu ei unde ştii 
Iacă, na-ţi şi piaţa, ca să nu mai vii.

Stan, aici poveste o mai precurmă 
Şi despre iungirea'i cuvântu'şi urmă:
— Pân'aci povestea a fost ce a fost 
Nefiind atâta am spus-o şi prost.
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Dar d'acu 'nainte să o ascultaţi.
Să staţi şi să râdeţi şi să vă miraţi, 
Să vedeţi cu mortui ce sa întâmplat 
Ce a păţit incă şi ce s'a urm at!
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